

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Aire de la calle.

## El "isidro" en las Ramblas

El "isidro" que se levanta pronto ve como llegan al hotel, desde primera hora, chicos recadistas con envoltorios. Una camarera discreta y rubia ilustra al "isidro" sobre este cortejo:  
—Son chicos del teatro, ¿sabe? Traen ropa alquilada...  
—¿Para alguna función?  
—Para el banquete de gala de la noche... Son, en efecto, dependientes de guarderropía de un teatro, que traen fracs, stockings, bandas y cruces para que los señores de las fuerzas vivas que se disponen a acudir al acto oficial. Un amigo nuestro que se entera, cuando por la noche salir a las distinguidas personalidades enchisteradas y resplandecientes de planchados y fracs, nos hace observar que despiden cierto tufo a coro del Conde de Luxemburgo. Pero por Dios y por nuestra ánima juramos que tal suposición es infundada. Nuestro amigo le desorienta su premonición. Estos alcaldes y escritores del censo de España llevan las prendas del teatro con la naturalidad con que puede llevar Medinaceli su levita roja o un cazador de caza en Inglaterra.

El detalle, que en sí tiene poca importancia, lo destacamos para que el lector se dé cuenta del maravilloso poder de captación del pueblo catalán. En su propósito de ir arrebatando a Madrid los atributos de la soberanía, ha empezado el lisonjero resultado a captar al "isidro". A ese propósito responde la organización del guardarropa al servicio de las fuerzas vivas. Por un par de duros el diputado provincial de Albacete puede presentarse en los actos oficiales de Barcelona con un impecable traje de sociedad; por trece pesetas puede cruzar el traje con una banda del color que quiera. Madrid no dió nunca tantas facilidades a los "isidros" que enriquecían a Chelito y al honorable gremio de bares y hoteles.

Y para evitar suspicacias conviene advertir que este *Aire de la calle* no es ninguna diatriba contra el "isidro", sino un sincero elogio de una clase a la que nos sentimos perteneciendo. Nosotros fuimos siempre "isidros" en Madrid. Cuando llegábamos a la corte, no perdíamos solo de los espectáculos rituales, a saber:

El relevo de la guardia de Palacio.  
Las fieras del parque del Retiro.  
Y el espectáculo castizo de los barrios bajos.

Por eso todos los "isidros" preferíamos Madrid a cualquier gran metrópoli del extranjero. Cuando se nos mentaba a Barcelona hacíamos un gesto desdefioso:

—Barcelona! ¡Sí! Un pueblo muy trabajador. Muchas chimeneas; muchos teatros. Pero para divertirse la corte. A nosotros les falta solera...

En realidad, a los *noys* no les faltaba más que esas tres cosas: el relevo de la guardia, las fieras del Retiro y el espectáculo castizo. Y no mentamos la bola de Gobernación, por tratarse de un mito cosmopolita. Honradamente creemos que esa bola no existió nunca y que no ha pasado palurdo de España que pueda darse de haberla visto nunca. Era la "bolsa" de mar de la buena literatura catalana.

Esas tres cosas que faltaban a Barcelona a juicio del "isidro", las tiene ya. Y ahora, el "isidro" las ha descubiertas, porque ya existen. Lo que ahora es el relevo de la guardia en Palacio. Para eso fué preciso ir a la burgués Pedralbes. Hoy, un "isidro" no tiene nada en qué fundamentar su desvío hacia Barcelona. El "isidro" de su estancia en la ciudad

condal es tan completo como pueda ser el de Madrid. Véase:

Asistencia al relevo de la guardia de Pedralbes.

Contemplación de la Fuente Luminosa de la Exposición.

Y visita nocturna al barrio chino, de mucho más efecto, en las conversaciones del pueblo de origen, que la clásica visita a la calle del Tribulete.

El "isidro" que a su regreso de Barcelona puede decir:

—Una noche en el barrio chino tomé café con tres apaches...

Puede estar seguro de que es mirado con respeto y que su crédito local se cotiza tan alto, por lo menos, como la libra en el mercado monetario.

Ha sido una idea diabólica, por lo sutil y lo eficaz, la del señor conde de Güell, digno regidor de Barcelona, al invitar a que pasasen unos días en la ciudad condal los más calificados representantes de la España de la meseta. Era el público incondicional de Madrid, el "isidrisimo" de buen tono. Y en esta visita han empezado a convencerse de que en

Barcelona puede uno divertirse más fácilmente que en la terraza de Regina. Solamente faltaba el pretexto, y el señor regidor de Barcelona, hábil como un florentino de la Escuela de Maquiavelo, le acaba también de dar: antes iban las Comisiones de fuerzas vivas a Madrid a gestionar el despacho de asuntos de trámite: ahora se va a Barcelona a estrechar los lazos de la unión ibérica. Puede que no se consiga nada, como tampoco conseguían mucho las Comisiones en las covachuelas de la corte, pero se pasan unos días muy agradables. Barcelona es, indudablemente, una gran ciudad, y el "isidro"—nuestro hermano el "isidro"—haría mal en no reconocerlo.

Así, en Pedralbes, a la hora del relevo de la guardia, nos hemos encontrado muchos antiguos conocidos de la Plaza de la Armería. Es distinto el escenario—con ventaja para Pedralbes que disfruta de unas pasmosas perspectivas—, pero el ceremonial es idéntico. Los que a él asisten son las mismas gentes de provincias. Parece que la capital del Reino se ha trasladado a Barcelona. El rostro fino de judío enfermo de don Francisco Cambó, sonríe ante esta victoria catalana desde su laboratorio de la institución Metge. Una operación tan complicada como la que dió el triunfo a la *Chade*, da el mismo resultado halagüeño.

No hay que olvidar que vivimos la hora del cálculo y en el reinado de los financieros.

...

Madrid ha perdido definitivamente su legión de "isidros". La fuente luminosa de la Exposición barcelonesa ha substituido con ventaja a la hipotética bola de Gobernación. Por ver los cambios de color de la fuente, innumerables Comisiones de fuerzas vivas imaginaron curiosos arbitrios para visitar oficialmente a Barcelona, como antes se inventaban expedientes dormidos para justificar el viaje a Madrid. Así lo ha entendido el astuto sastre de teatros que ha improvisado un guardarropa de etiqueta para uso de Comisiones más o menos rurales. Un secretario de Ayuntamiento puede permitirse el lujo de asistir de frac y con banda a una comida en el salón de Ciento y lucir después su pergeño aristocrático en el baile de La Bodega, el cabaret de lujo. A uno de estos enviados de la meseta hemos visto nosotros que con el ajeteo del baile se le había subido al pecho la banda del Mérito Agrícola. Y una tanguista de Sarriá le gritó mallucosa:

—¡Ché, que se te cae el sujetador!

...

Barcelona empieza ya a tener solera, que es lo que echaba de menos el "isidro".

PICK.

## OBRAS DE PINTORES MONTAÑESES



"EL CIRCO AMBULANTE", dibujo de Juan Antonio Acha.

## Una nota El rector de la Universidad de Valladolid

El rector de la Universidad de Valladolid nos remite la siguiente nota oficiosa acerca de los exámenes del Bachillerato universitario:  
"Reflejando la opinión de numerosos padres de familia, las Corporaciones provincial y municipal y Prensa de varias de las seis provincias que integran el Distrito, han rogado, acogiéndose a la facultad concedida por la Real orden de 7 de mayo último, se trasladen los Tribunales examinadores a los Institutos respectivos.

La Junta de gobierno, reunida con el exclusivo objeto de deliberar y resolver sobre las indicadas peticiones, comprendiendo la gran dificultad que supone el traslado graduandos y familias hasta que se reforme lo vigente en dicho asunto, ha estudiado con el mejor deseo soluciones posible a la dificultad creada. Pero como los señores catedráticos numerarios de la Facultad de Ciencias sólo son tres en esta Universidad, por ser la única donde aquellos estudios están incompletos, se han encontrado con el insuperable obstáculo de falta de personal suficiente en la formación de los tribunales necesarios teniendo en cuenta el gran número de solicitantes de grado y ser el distrito que abarca más extensión en España.

La Junta de gobierno y su rector lamentan profundamente no poder satisfacer los razonables anhelos de los solicitantes."

Laborando por la Montaña

La Liga de Contribuyentes trata importantísimos asuntos

Ayer se reunió la Junta directiva de la Liga de Contribuyentes bajo la presidencia de don Manuel Soler, y con asistencia de los señores don Francisco Escalada, don Laureano Gutiérrez, don Jesús de Cospedal, don Ernesto Alday, don Luis Martínez Conde, por el Gremio de pescadores; don Manuel Fernández Mora, don Valentín Azpilicueta, don Juan García Castillo, don Angel Jado Canales, don Marcelino Sobrón, don Julián Gutiérrez, don Nicolás Salvarrey, don Joaquín Lombera Arce y don Francisco Nardiz Pombo, secretario letrado.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

LA MUERTE DE RAMON REBOLLEDO

La presidencia da cuenta del fallecimiento ocurrido en Madrid del conocido comerciante y entusiasta asociado de la Liga de Contribuyentes, don Ramón Rebolledo.

Pide que conste en acta el sentimiento de la directiva, que ondee a media asta la bandera social el día del entierro y que se asocie a éste la Liga de Contribuyentes. Así se acuerda.

Dice, después, la presidencia, que cumplido ya por la Junta el deber oficial, desea expresar particularmente el dolor que experimenta todos los buenos montañeses por la pérdida del hombre cariñoso, altruista y desinteresado, que puso siempre al servicio de Santander y de los necesitados su genio de notable artista y su corazón bondadoso. Pocos como él, añade, sintieron el amor a la región, y pocos como él son merecedores de que la Montaña les recuerde perennemente.

ASUNTOS DE TRAMITE

Se acuerda la admisión e inscripción en los libros sociales de 72 nuevos asociados.

La presidencia notifica haber firmado en nombre de la Liga un escrito de subdelegación del turismo pidiendo a la Compañía del Norte la creación con carácter permanente de un tren expreso nocturno entre Santander y Madrid y viceversa.

Se lee un telegrama de la Mayordomía de Palacio con motivo de la felicitación de la Liga al jefe de Estado, en su fiesta onomástica.

Se da cuenta de una carta del señor Pérez del Molino Herrera, significando a la Junta su gratitud y la de su familia por el pésame que le fué comunicado por el fallecimiento de su señora madre (q. e. p. d.).

Se da lectura de una comunicación de la Cámara oficial de la Propiedad notificando la constitución de su Junta de gobierno.

Es leída una carta del ponente de Hacienda del Excmo. Ayuntamiento solicitando que contribuya la Liga a la organización de la jornada montañesa en Sevilla. Se acuerda contribuir.

Se solicita, también, de la Liga que contribuya a los gastos de la excursión escolar de alumnos de la escuela de Comercio a Burdeos, y que designe un representante para concurrir a los actos que se celebren con tal motivo. Se acuerda contribuir con un donativo.

Se da cuenta de la invitación que hace a la presidencia la Asociación Patronal de Comercio e Industria, de Valladolid, para que tome parte en acto público de afirmación patronal castellana que se celebrará en dicha capital. Se acuerda dar las gracias por tal referencia.

J. GOMEZ VEGA

Especialista en las enfermedades del corazón, tuberculosis pulmonar y demás enfermedades del aparato respiratorio.

Consulta de 12 a 2.  
WAD-RAS, 5, PRIMERO

EL REINTEGRO A SANTOÑA DE LAS FUERZAS DE ARTILLERIA

La presidencia explica detalladamente las gestiones hechas por la Liga de Contribuyentes para conseguir que sean reintegradas a Santoña las fuerzas artilleras que guarnecen dicha Villa.

Lee el escrito elevado al señor ministro del Ejército, razonando las condiciones excepcionales que por diferentes causas aconsejan la vuelta de dichas fuerzas.

Da conocimiento de la intervención decidida que a favor del escrito de la Liga han tomado el excelentísimo señor Emilio Mola, director general de Seguridad; don Fabriciano Haro, general de Artillería; don Fermín Sojo, general de Ingenieros, y el subsecretario del ministerio, general don Manuel Goded, leyéndose al efecto las comunicaciones cruzadas con estos señores.

Se acuerda continuar gestionando dicho asunto con el mayor interés.

EL FERROCARRIL DIRECTO MADRID-BURGOS

La importancia grandísima que tiene para el desarrollo del ferrocarril Santander-Valencia y para el movimiento

de nuestro puerto, el acortamiento de distancias con el centro de la Península, fué causa de que la Liga prestara la mayor atención a las gestiones que por la Junta de iniciativas ferroviarias de Eurgos se han seguido en Madrid.

Ostentó la representación de la Liga el vocal de su directiva don Roberto Cagigal, que ha comunicado el resultado de todas las reuniones celebradas sacando de la visita hecha al señor ministro de Fomento una impresión satisfactoria, pues dijo el señor Matos que el informe emitido por los técnicos no es definitivo y está solamente inspirado en un plan general, por razón de economía; pero que había de ser objeto de detenido estudio y lo sometería al Consejo de ministros, estimando que la petición se hacía más viable con las facilidades que se añaden por la comisión de no apremiar con plazos, ajustándose a las posibilidades del presupuesto nacional.

Los deseos de los comisionados fueron expuestos ante el señor Matos por el presidente de la Diputación de Burgos, señor Aparicio, con gran acopio de datos, señalando, también, la conveniencia para Madrid de tener la estación de este ferrocarril en la zona Norte, que sin las pendientes de la Cuesta de San Vicente, simplificará y abaratará el tráfico de mercancías por acarreos, etc.

El escrito entregado por la Comisión al señor Matos con todos los razona-

mientos alegados, fué firmado por gran número de Corporaciones y entidades suscribiéndole por Santander la Excelentísimo Diputación provincial, el Excelentísimo Ayuntamiento y la Liga de Contribuyentes.

Se acuerda hacer constar en acta un voto de gracias al señor Cagigal por sus acertadas gestiones.

EL PUERTO DE SAN VICENTE DE LA BARQUERA

La presidencia expresa a la directiva haber recibido varias cartas de Fomento sobre el estado actual de la subasta para las obras del puerto de San Vicente de la Barquera.

Según expresa en la suya el señor ingeniero jefe del Negociado de Puertos del ministerio de Fomento, el expediente para la terminación de las obras ha pasado al ministerio de Hacienda, desde donde irá a la Intervención general para, una vez cumplidos dichos trámites, anunciar la oportuna subasta, acuerda proseguir las cuestiones.

EN DEFENSA DEL GRENIO DE CARNES

Se informa a la Junta de haber acordado la Liga de Contribuyentes a la información abierta ante la Delegación de Hacienda, opinando que debe restablecerse sin la menor vacilación el sistema de percepción del arbitrio sobre las carnes sobre la base única del peso en canal, no autorizando en manera alguna los posibles intentos de los Municipios de elevar las tarifas, recurso que pudiera idear para compensarse de la pérdida del injusto e inconveniente beneficio que les venía produciendo con el daño manifiesto de los intereses públicos, el cobro sobre el peso bruto.

MULTAS SOBRE ABASTOS

Se lee la correspondencia cruzada con varias entidades y ministerios, resultando que no puede ser conocida con exactitud la cifra montante de las multas impuestas en nuestra provincia.

Es acordado, a petición de varios interesados, ampliar hasta el 15 de junio el plazo para presentar en la Liga impresos de descargos de los multados para entablar la reclamación correspondiente.

LA ASAMBLEA DE ENTIDADES SE CELEBRARA LOS DIAS 14 Y 15 DEL ACTUAL

Es leído y aprobado el cuestionario de Temas, todos de gran importancia para los intereses de la Montaña, y se acuerda celebrar la Asamblea de Corporaciones y entidades los días 14 y 15 de junio, circulando al efecto las notificaciones correspondientes.

LA VIGILANCIA EN LOS MUELLES Y ESTACIONES

Contestando la presidencia al requerimiento del Azpilicueta, hecho en la sesión anterior, sobre la vigilancia en muelles y estaciones, dice haber visitado con tal objeto al señor gobernador civil, quien expresó haber ya tomado todo género de medidas para evitar que se atente contra la propiedad.

SE SOLICITA LA LIBRE IMPORTACION DE MAIZ

Entendiendo la Junta que corresponde por su parte la defensa de los intereses contribuyentes de la provincia, acuerda solicitar de la Presidencia del Consejo y del ministerio de la Economía, la libre importación del maíz al mercado nacional, sin que se otorgue privilegio arancelario favor de importador alguno, sea cual fuere el título con que se solicite.

El señor García Castillo hace algunas preguntas a las que contesta la presidencia, dándose por terminada la sesión.

Dr. Vázquez Andiaño  
PARTOS Y GINECOLOGIA  
Reanudará su consulta el día...

C. AGUILERA  
Amós de Escalante, 8  
PIEL.—SECRETAS  
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5

POMPAS FUNEBRES «NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN».—BLANCO

EL SEÑOR  
**Don Ramón Rebolledo González**  
falleció en Madrid el día 2 de junio de 1930  
A LOS 47 AÑOS DE EDAD  
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad  
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Luisa López; hijos Ramón, Luis y Angeles; madre doña Serafina González; madre política doña Manuela Ruiz; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial de Consolación, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las DOCE, desde la estación del Norte al sitio de costumbre, favores por los cuales quedarán reconocidos.  
Santander, 4 de junio de 1930.

La misa de alma hoy, a las OCHO Y MEDIA, en la parroquia de Consolación.

Los Excmos. e Ilmos. señores Cardenal Primado de Toledo; Obispos de Madrid-Alcalá, Santander y Ciudad Rodrigo tienen concedidas indulgencias en la forma de costumbre.

TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA  
**Doña Agustina López Santiago**  
(VIUDA DE MENDICOUAGUE)  
fallecida en Santander el día 5 de junio de 1927  
R. I. P.

Sus hijos; hijos políticos; nietos; hermanos; sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada.

Todas las misas disponibles que se celebren el JUEVES, día 5, en la parroquia de Santa Lucía, iglesias de los Padres Jesuitas, Carmelitas, Redentoristas y capilla de las Siervas de María, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 4 de junio de 1930.



INFORMACION DEPORTIVA

CICLISMO

Luciano Montero gana la V prueba Loinaz

El pasado domingo se corrió sobre carreteras vascas la clásica Vuelta Loinaz, 115 kilómetros, que dió el siguiente resultado:

- 1. Luciano Montero, en 3 h. 36 m. 53 s.
2. Mariano Cañardo, 3 h. 40 m. 38 s.
3. Ramón Oñaederra, idem.
4. Jesús Dermít, idem.
5. Gregorio Echeandía, idem.
6. Eugenio Madrazo, idem (de Santander).
7. Federico Ezquerria, idem.
8. Dionisio Fernández, 3-41-46.
9. Juan Valderrey, 3-41-46.
10. José García, 3-41-55.
11. José Mardaras, 3-43-3.
12. Ricardo Montero, 3-45-9.
13. Eusebio Bastida, idem.
14. Antonio Alves, 3-48-42.
15. José Tellería, idem.
16. Julio Fombellida, 3-47-7.
17. P. Sabando, idem.
18. F. Tellechea, 3-47-45.
19. Serafin Díaz, 3-48-12.
20. Ildefonso Coronado, idem.
21. Esmeraldo Ruiz, 3-50-50.
22. J. Bta. Vallejo, idem.
23. Emilio Gutiérrez, idem.
24. Manuel Rosales, 3-50-52.
25. Benito Urdanoz, 3-51-50.
26. José Juanes.
27. J. N. Erdocia.
28. Iparraguirre.
29. L. Berruet.
30. Jesús García.
31. F. Los Santos.
32. Uztizberea.
33. José Almorza.

PEDESTRISMO

El Campeonato de la legua

El próximo domingo se correrá esta interesante prueba pedestre, para la que reina gran entusiasmo entre los noveles que representarán a los clubs modestos. Se han recibido varios premios de entusiastas deportistas, así como han practicado el envío otros varios.

Esta prueba constará de un recorrido de 5.572 metros, en circuito, sobre el terreno de la zona marítima, Avenida de Alfonso XIII (farolas), Paseo de Pereda, hasta el final de los jardines (viraje), zona marítima, pasando sobre la meta, tres vueltas completas, para después entrar por frente la fuente de Concha Espina y entrar en la zona marítima (meta). La salida se dará en la misma meta de la prueba ciclista, V Vuelta a Santander.

La inscripción será gratuita y las horas de la misma, de siete a ocho de la tarde, en Bailén, 4, principal.

En los Arenales

El Eclipse F. C. vence al Madrid F. C. en partido benéfico

A los órdenes del colegiado Salaverri (A.), contendieron el pasado domingo en partido a beneficio de la viuda de Benjamín Cameno, los equipos arriba citados.

El encuentro se desarrolló en un ambiente de gran confraternidad, no obstante el gran entusiasmo que ambos equipos pusieron en la lucha.

Al saludo entre los capitanes se cambiaron preciosos ramos de flores, que fueron galantemente cedidos por ambos equipos a la madrina del Madrid F. C., señorita Ernestina Sánchez, que presenciaba este encuentro, siendo este acto subrayado con una ovación por el público que acudió a presenciar el encuentro.

El resultado fué cinco tantos a dos a favor del Eclipse F. C., viéndose durante el transcurso del mismo muy bonitas jugadas por ambos bandos, teniendo el Eclipse que apretar de firme en el último cuarto de hora, a partir de una jugada que estuvo a punto de originar un empate a tres tantos, al rematar el interior derecha del Madrid con un buen tiro un pase adelantado del delantero centro, remate que pegó en el larguero.

Carlos R. Cabello

Médico Jefe de la Casa de Maternidad. Partos. Ginecología. Medicina interna. Consulta: de 12 a 1, en el Sanatorio del Dr. Madrazo; de 1 a 2, en su domicilio, Cañadio, 1 (excepto los días festivos). Tel. 17-76. En la Casa de Maternidad (paseo del Alto), consulta pública.

En las postrimerías del match fué castigado el Madrid con un penalty, que el Eclipse echó fuera intencionadamente. El arbitraje del señor Salaverri fué impecable.

Fuó una verdadera lástima que el día tan hermoso que amaneció degenerase en una tarde tan mala, que restó público a este encuentro, pues aparte, como antes decimos, del buen juego que se practicó, fué digno de haber sido presenciado por una mayor concurrencia y la recaudación hubiese sido bastante mayor, lo que hubiera sido muy de desear, dado el fin a que se destinaba.

La alineación de los equipos fué: Por el Eclipse F. C.—Crespo; Puchi, Saavedra; Corcho, Vega, Hermosa; Eloy, Matias, Aja, Nisio y Cavada.

Por el Madrid F. C.—Antonio; Llama, Echevarría; Callardo, Lanza, Escobedo; Mellado, Juanito, Alfonso, Ibars y Joaquín.

Quintín el de los Arenales.

Circo de gallos

Con bastante animación, y bajo la presidencia del buen aficionado señor Martínez, se celebraron las seis peleas anunciadas, por el siguiente orden:

Primera.—"Bezana", de 2,15 1/2, melado cenizo, contra "La Sola", de 3,2, tuerto, colorado. En regular pelea pierde el "solista", por afigirse y cuando su rival acometía, por negarse a pelear y por huir, pierde a los 23 minutos.

Segunda.—"Bezana", de tres libras y onza y media, colorado retinto, contra "La Sola", de 3,2, jabado, en los primeros tiros es cogido el "solista" de un gallette profundo, por lo cual pierde a los tres minutos al levantarlo su galero. Acertadísimo, señor Modesto.

Tercera.—"Bezana", de 3,5, tuerto, colorado retinto, contra "Rabalet", derecho, de 3,3, y de igual pluma. En regular pelea gana "Rabalet".

Cuarta.—"Bezana", de 3,5, colorado retinto, contra "La Sola", de 3,6, naranja. En pésima pelea, por carecer ambos gallos de lo más esencial, pierde "Bezana". Buen ganado para la cazuela, y que ¡ro-veche.

Quinta.—"Bezana", de 3,8 1/2, jabado, contra "Sotileza", de 3,9, colorado galino. A los tres minutos queda tuerto el de "Bezana" y al momento consigue igualar la lucha, ganando "Sotileza" en buena pelea, por levantar don Arsenio su gallo, a los quince minutos de pelea.

Sexta.—"Mallaño", de 3,10, jabado, contra "Rabalet", de igual peso, cenizo naranja. A los tres minutos es entuerto "Rabalet", que consigue hacer lo mismo a su rival al poco tiempo, y como el jabado es un gallo de bandera, consigue llevarse la victoria a los diez minutos. Buen ejemplar, señor Peña, y que la descendencia siga el mismo camino.

Resumen: Las peleas, regulares, a excepción de las quinta y sexta, que fueron superiores. Vinimos con la natural satisfacción la presencia de nuevos aficionados, muy entusiastas por la lucha de gallos.

PICOTAZO.

TEATRO PEREDA

GRAN TEMPORADA CINEMATOGRAFICA DE PRIMAVERA

Hoy, miércoles, 4 de junio

TARDE, a las siete y cuarto.

NOCHE, a las diez y media.

GRAN ÉXITO y ÚLTIMAS EXHIBICIONES de la magnífica e interesante superproducción de la METRO-GOLDWYN-MAYER, titulada

EL SOLTERON

Una de las más geniales interpretaciones de los colosos de la pantalla LEW CODY, AILEEN PRINGLE y MARCELINE DAY.

Mañana, jueves, ESTRENO de la primera y última superproducción METRO-GOLDWYN, titulada «LA QUE PAGA EL PATO», interpretada por Marion Davies, Orville Caldwell y Jane Winton.

El Pleno municipal de ayer

Acerca del proyecto de ensanche en la calle de Burgos

Las obras de la Avenida de Valdecilla

Se congregó ayer en el salón de sesiones el Pleno del Ayuntamiento, presidiendo el señor López Dóriga y estando presentes los siguientes concejales:

Quintanilla, Gómez (G.), Ortiz (J.), Velasco, Méndez, Díaz Canel, García (E.), Casanueva, Pardo, Raba, Rosales, Ontavilla, Campos Corpas, Ortiz (C.), Jorrín, Gómez y Gómez, Castillo, Quevedo, Expósito, Ubierna, Torre, Blas, Lainz, Barquin Carral, Madrazo, Calatayud, Montanero y Presmanes.

También asiste el interventor, señor Bárcenas.

Por el secretario, don Pedro Eustamante, se da lectura al acta de la última reunión del Pleno, que es aprobada por unanimidad.

EL ENSANCHE DE LA CALLE DE BURGOS

De los asuntos del orden del día, figuraba en segundo lugar una moción de la Alcaldía referente a la ejecución de las obras del proyecto de ensanche de la calle de Burgos.

Ello promueve una discusión de más de una hora, en la que intervienen varios ediles y la presidencia.

Esta manifiesta que, existiendo un proyecto aprobado por otro Ayuntamiento, y a petición de una de las partes interesadas, somete el asunto a la consideración de los reunidos para que le estudien y acepten, modifiquen o desechen, sin que a él le guíe otro interés que el de la defensa de los generales de la población.

El señor Jorrín reconoce que la cuestión es de gran trascendencia y entiende que debe quedar sobre la mesa para un detenido estudio y ver de conseguir compaginar los intereses de todos.

El señor García (E.) defiende a los industriales a quienes afecta el proyecto y se muestra conforme con la propuesta del señor Jorrín.

El señor Porré se expresa en términos paralelos al señor García y desliza las palabras "meter de contrabando".

El señor Ortiz (C.) no ve inconveniente en que se herosee dicha parte de la ciudad. Pide que se busque una solución armónica, que bien pudiera ser el reservar locales en la nueva construcción a los industriales afectados, aunque de momento experimenten los inevitables perjuicios.

El señor Velasco entiende que si el asunto va a quedarse sobre la mesa, toda discusión es perder el tiempo lastimosamente.

La presidencia recoge la palabra "matute" del señor Torre y dice que este concejal piensa seguramente ser otros "matutes" tan perseguidos por él con el apoyo, desde luego, de la Alcaldía.

Repite el señor López Dóriga que sobre el interés de los particulares está el del Ayuntamiento y que él ha traído las cosas con claridad meridiana y con toda clase de datos y detalles para que la Corporación resuelva. Termina preguntando si queda la cuestión sobre la mesa o pasa a la Comisión de Obras.

El señor Quintanilla, como ponente de esta Comisión, manifiesta que no es ella precisamente la llamada a hacer gestio-

nes en este caso, que siempre pudieran suponerse parciales.

Entienda que cuando se ponga de acuerdo los propietarios y los inquilinos será el momento de intervenir la Comisión de Obras, para cumplir con su cometido de ensanche de tan importante vía, con las facilidades y donación de terreno que para ello se haga.

Interviene el señor Rosales. Recomienda que pase el asunto a la Comisión de Obras.

—Se designa al concejal don Adolfo Raba para formar parte del Consorcio del Depósito franco.

GTROS. ASUNTOS

Con pequeñas discusiones, quedan aprobados los siguientes dictámenes: Incluir en la sección tercera del Reglamento de empleados administrativos el cargo de interventor del Matadero.

Acceder a lo solicitado por don José Llanos Sierra, reconociéndole un crédito por la cuantía líquida resultante de 1.604,25 pesetas, y realizar su pago con cargo al capítulo I, artículo cuarto del presupuesto extraordinario de la Deuda.

Reconocer a favor de don José de Bilbao un crédito de 9.792,87 pesetas y realizar su pago con cargo al capítulo I, artículo cuarto del presupuesto extraordinario de la Deuda.

Reconocer un crédito de 43,29 pesetas a favor de la señora viuda de Mañueco.

Conceder el aprovechamiento de las hierbas de un terreno del patrimonio municipal, actualmente abandonado, radiante al Sur del cementerio de San Fernando, por la cantidad de 200 pesetas anuales, durante el tiempo que la Corporación no precise de referido inmueble, a don Manuel Bastillo.

Llevar a cabo las obras de construcción de la calle llamada particularmente el plano de ensanche de la zona de Maliaño, situada entre las de Rúa de la ruina y Marqués de la Heredia, en arreglo al presupuesto formulado, que asciende a 17.888,80 pesetas.

Contribuir con 25.000 pesetas con cargo al presupuesto de Ensanche y arreglo de la calle de Castilla.

Propuesta de suplementos de créditos en la partida número 20 del capítulo XI, artículo segundo del presupuesto de pesetas 100.000 para el arreglo de cafés y comedores en la partida número 503 del capítulo XI, artículo sexto de pesetas 150.000 para obras de la avenida del Marqués de Valdecilla, cuya ejecución suma 250.000 pesetas, que se cubren con el excedente resultante y sin aplicación de los ingresos sobre los impuestos del último ejercicio liquidado, que en esta fecha es de pesetas 371.557,80. Y se levantó la sesión a las once y menos cuarto de la noche.

Vidrieras Artísticas Lunas para Escaparates RAMON D. TEVEIRO Carbajal, 2 dup. Tel. 20-44. Santander

Pablo Pereda Elord Director de la Gota de Leche Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de calle CONSULTA DE ONCE A UNO Burgos, número 7. Teléfono 1363

Joaquín Santuste GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Consulta: de 11 a 12, Sanatorio de Dr. Madrazo; de 12 a 1 y de 3 a 4 Wad-Rás, 5. Teléfono 1363

G. INIGO Oculista Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 VELASCO, número 7. Teléfono 1363

Del alcalde de Sevilla

Un mensaje de salutación a nuestro Ayuntamiento

El presidente del coro montañés "El Sabor de la Tierra", don José Carral, visitó en la mañana de ayer al alcalde, señor López Dóriga, haciéndole entrega de la siguiente carta que le entregó días antes la primera autoridad del municipio de la capital andaluza y el señor López Dóriga agradece el mucho:

"Excelentísimo señor alcalde del Ayuntamiento de Santander. Mi respetable y querido compañero: La visita del representante del coro montañés "El Sabor de la Tierra" para preparar la llegada del mismo a Sevilla en las postriborias de la Exposición Ibero Americana, me obliga a rogarle sea portador cerca de V. E. de este mensaje de salutación con que el Ayuntamiento de mi presidencia quiere rendir tributo a la ciudad de Santander y a la Montaña, de

que ella es metrópoli y destacada valoración.

Sevilla agradece, profundamente reconocida, el honor que se nos hace al traer a ella en momentos de una superación de sus esfuerzos las voces que nos recuerdan bellezas de la tierra maravillosa, sus típicas costumbres regionales y su aliento popular impercedero y grato.

Tierra ésta de levantado espíritu hospitalario, tienen en ella raíz y acogimiento muchos ilustres montañeses que la han engrandecido con su esfuerzo y la han amado con fervoroso sentimiento.

En nuestros hombres actuales hay no pocos que se enorgullecen de su ascendencia castellana. En nuestros hogares, junto al habla graciosa de Andalucía, es frecuente oír el eco recio de las palabras claras de Castilla, que traen en sus sonos recuerdos de los valles anchurosos, los nevados puertos y las rumorosas caricias del Cantábrico.

Honrado se vería en alto grado este Ayuntamiento si en la próxima visita tuviera la satisfacción de saludar al primer magistrado de la gran capital castellana. Así fortaleceríamos los vínculos nacionales rindiendo culto a un sano regionalismo y así podría la tierra que se enorgullece de sus valores literarios rendir homenaje de admiración a aquella en donde culminaron las escenas de "El Sabor de la Tierra".

Reciba V. E., señor alcalde, y con V. E. el Ayuntamiento de Santander, la cordial expresión de nuestro saludo."

También el presidente de la Diputación de Sevilla entregó al señor Carral otra carta, concebida en parecidos términos, para el presidente de la Corporación provincial de Santander, don Juan Antonio García Morante.

Una visita

Los conciertos de la Coral ovetense

Tuvimos anoche el placer de recibir la visita de la Comisión de directivos de la notable masa coral "Vetus", de Oviedo, que el día 14 del corriente, en conciertos de tarde y noche, actuará en nuestro principal coliseo.

Integran dicha Comisión don Rogelio Múgica, don Julio Vegas y don Manuel García Haza.

Muy reconocidos a la atenta visita de los simpáticos ovetenses, a cuya agrupación coral auguramos un éxito tan resonante como merecido.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Reanuda la consulta.

Piel - Vías urinarias - Secretas DR. SOLIS CAGIGAL

Médico especialista, por oposición, del servicio oficial de enfermedades venéreo-sifilíticas. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. Puntida, 1, primero.

L. Cuesta Almonacid

Médico especialista del dispensario oficial antivenero PIEL Y SECRETAS GENERAL ESPARTERO, 7. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

NOTAS NECROLOGICAS

DON MANUEL POZAS GOMEZ

A las doce de la mañana de ayer, y seguido de numeroso acompañamiento, prueba evidente de las muchas y sinceras simpatías con que contaba en nuestra capital, fué conducido a la última morada el cadáver del que fué cariñoso y buen amigo nuestro, don Manuel Pozas Gómez.

Este señor, que dedicó toda su vida afanosamente al bien de su familia, fué un industrial de reconocida solvencia en esta plaza, donde se le quería y respetaba por sus honrados procedimientos y por su caballerosidad.

Saben bien sus hijos don Manuel, don Casimiro y doña Dolores; hijos políticos, entre los que se cuentan nuestros excelentes amigos don Pedro Leiva y don Francisco Balsa; hermano don Federico y demás deudos del fallecido, que en el dolor que sufren en estos momentos tomamos buena parte de todo corazón.

DON RAMON REBOLLEDO GONZALEZ

En el correo del Norte que procedente de Madrid llega a Santander a las ocho de la mañana, vendrá hoy el cadáver de este querido amigo nuestro fallecido en la corte, como ayer dijimos.

Sus restos mortales quedarán depositados en una de las salas de espera, convertida en capilla ardiente, hasta las doce de la mañana en que será organizado el entierro.

A éste acudirán dos dignidades del Cabildo Catedral, por la Comisión de los Santos Mártires, que preside el señor obispo de la diócesis ausente a la fecha; una Comisión del Gremio de Pescadores de Santander; el ilustre capellán de las Hermanitas de los Pobres, señor Pelayo, y don Manuel Soler, en representación de la Liga de Contribuyentes.

En el furgón que encierra los restos de Ramón Rebolloedo vienen ocho magníficas coronas de flores naturales de sus compañeros los floricultores de Madrid, y gran cantidad de ramos de flores de numerosos amigos con que el difunto contaba en la capital de España.

El entierro constituirá, seguramente, una gran manifestación de duelo.

DOÑA ELVIRA CAVADAS ESCARZAGA

Confortada su alma con los auxilios de la religión, falleció ayer esta bondadosa y caritativa señora, viuda de don Andrés Revuelta.

Las grandes virtudes y las muchas obras de misericordia que llevó a cabo a su paso por el mundo la habrán hecho acreedora, seguramente, al envidiable galardón que Dios tiene prometido a los fieles creyentes.

Que descanse en la paz del Señor el alma de la difunta y reciban sus hermanos; hermanos políticos, entre los que figura don Constantino Villa, y demás familiares, la expresión sincera de nuestro pésame sentido por la gran desgracia que les atormenta en estos instantes.

Antonio Alberdi

CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Amós de Escalante, 10. Teléfono 2953.

Enrique de la Vega S. Trápaga

MEDICO ESPECIALISTA

Enfermedades de la piel, venéreo-sifilíticas y sus anexos. Consulta de 11 a 1 y 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7, segundo.

M. CONACHY

DENTISTA

Paseo de Menéndez Pelayo, 30, segundo

R. Maza Madrazo

MEDICINA GENERAL.—Especialista en tuberculosis pulmonar y enfermedades del corazón

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5 BURGOS, 3, PRINCIPAL Teléfono 36-23.

DON RAFAEL AJA CANALES

La distinguida señora doña Antonia Pardo Alonso y sus cariñosos hijos pasan en estos momentos por el trance dolorosísimo de llorar la muerte de este gran caballero, esposo y padre, respectivamente, que supo proporcionarles una vida feliz en un hogar dichoso.

Don Rafael Aja Canales, emparentado con encumbradas familias montañesas, era un hombre bueno y sencillito, de gran temple cristiano y de excelentes dotes.

Su muerte ha sido sentidísima.

Por ella significamos nuestro pesar profundo, además de a su viuda e hijos, a su apenada madre doña Baibina Canales, viuda de Aja; madre política doña Josefa Alonso, viuda de Pardo; hermanos; hermanos políticos y demás deudos, con cuya amistad nos honramos en esta Casa.

Que los piadosos lectores de LA VOZ DE CANTABRIA rueguen a Dios por el descanso eterno del señor fallecido, pedimos de todas veras.

Por los Centros públicos.

Se ha solucionado el conflicto de las minas de Camargo DIPUTACION

De la reunión verificada el día anterior en el salón de actos de la Diputación provincial, relativa a la organización de cursos de verano en el Colegio Mayor Universitario, se cursaron ayer extensos telegramas al presidente del Consejo de ministros, el ministro de Instrucción pública y al rector de la Universidad de Valladolid.

El señor García Morante no tenía otros asuntos informativos de que dar cuenta a los representantes de la Frensa local.

ALCALDIA

El señor López Dóriga despachó en la mañana de ayer numerosas cuestiones de trámite y cambió impresiones con el secretario de la Corporación y los jefes de los distintos negociados.

Recibió varias visitas, figurando entre ellas la del presidente del Coro Montañés, don José Carral, a que aludimos en otro lugar de este número.

GOBIERNO CIVIL

El representante del Gobierno, señor Díaz-Caneja, tuvo en la mañana de ayer un despacho activísimo, firmando varios expedientes de trámite y numerosa correspondencia.

Entre las visitas que recibió, figuraron el alcalde y secretario del Ayuntamiento de San Felices de Buena y los alcaldes de Cabuérniga y Rionansa.

Estuvo también a visitar al gobernador el presidente de la Casa Palentina en Santander, don Narciso Misas; el alcalde de Colindres; el exalcalde, don Fernando Barreda; el ingeniero, don Gabriel Huidobro; el contratista del grupo escolar "Ramón Pelayo"; el ingeniero de Minas, don Pedro López Dóriga, y, por último, don Bruno Alonso, a quien dió cuenta la autoridad civil de haber terminado el conflicto pendiente entre los obreros de las minas de Camargo y la entidad patronal.

El gobernador sigue trabajando activamente para buscar la solución de otros pequeños conflictos que espera queden resueltos por la buena disposición de todos en plazo breve.

Juan José A. Labadie.

Medicina Interna.—Piel.—Secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Becedo, 5, primero.—Teléfono 3432.

José Muriedas

Garganta.—Nariz.—Oído.

TRATAMIENTO ASUERO Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3. Daóiz y Velarde, 1, segundo.

Julían Fernández Dosa

ENFERMEDADES DEL CORAZON

Fonocardiografía. Rayos X. Electrocardiografía. Consulta de 11 a 1. Santa Lucía, 8, 1.ª

Gran Cinema

MAÑANA, JUEVES,

Inauguración de la temporada de Atracciones y Variedades

Grandioso y selecto espectáculo DEBUT DEBUT de la formidable novedad escénica

Crak Follies Pyl y Myl

procedente de los teatros Avenida, de Madrid, y Exposición de Sevilla.

PRESENTACION DE THE BLUE IMPERATOR PYL MYL ORCHESTRE

Formidable orquestina americana. SEPEPE

MARISA

Hermosísima vedette cantante.

8 PYL Y MYL 8

Girls entertainers.

Arsenio Becerra

Famoso bailarín americano y las reinas de la belleza y de la moda, las bellísimas vedettes de la compañía

PYL y MYL

Únicas en su gran creación —BATACLAN— una hora de cabaret en New York.

Hoy, miércoles (admisión de cupones del lunes). Estreno de la divertida comedia

El guía del Barrio Chino

Por ANA MAY WONG y JON-NHY HINES. QUINTETO TARDE y NOCHE

# INFORMACION POSTAL DE LA PROVINCIA

## El día en Torrelavega

**Ayuntamiento.**—Ecos de sociedad.—Nombramiento bancario.—De exámenes.—La becerrada del Corpus. **Futboleras.**—Otras noticias de interés.

### Ayuntamiento

Anoche celebró sesión la Permanente, de cuyos acuerdos daremos cuenta mañana.

Hoy, a las diez y media de la mañana, se reunirá el Pleno, para dar posesión al nuevo alcalde, don Luis Sañudo y Sañudo, y a los concejales propuestos.

Al ser recibidos en su despacho por el alcalde accidental, don Jesús Velarde Ruiz de Villa, nos comunicó que no tenía ninguna noticia para la Prensa.

### Ecos de sociedad

Regresaron de su viaje de novios nuestros estimados amigos don Antonio Martínez y su joven y bella esposa doña Isabel Díaz-Bustamante, que fijarán su residencia en Cabezón de la Sal.

En su nuevo estado les deseamos a tan estimados amigos toda clase de felicidades.

Después de una larga excursión por Andalucía, donde visitó la Exposición de Sevilla, y Madrid, se encuentra en nuestra ciudad el conocido propietario don Manuel García, que pasará unos días entre nosotros antes de regresar a Madrid.

### Nombramiento bancario

Ha sido nombrado apoderado general de la Sucursal que el Banco Hispano Americano tiene establecida en esta capital nuestro estimado amigo don Juan Serrano de la Pádua.

Nuestra cordial felicitación.

### De exámenes

En la Escuela Normal de Maestros de Madrid se ha examinado del primer año de la carrera, obteniendo en todas las asignaturas la nota de sobresaliente, nuestro estimado amigo don Francisco Roig San Román.

Nuestra efusiva felicitación.

En el Instituto Nacional de Santander ha aprobado el ingreso en el Bachillerato el aplicado niño Juan José Courel Gómez.

Felicitamos al estudioso "peque".

### La becerrada del Corpus

Los propietarios del velódromo están organizando para el día del Corpus una becerrada, en la que actuarán de primeros espadas el "Requí", el "Andalú" y un distinguido joven de la localidad que responde por el nombre de Franco.

Entre los aficionados al arte de Cúchares existe mucho entusiasmo, siendo numerosos los que se sienten con sangre torera y quieren tomar parte activa en el festival, poniendo en un verdadero compromiso a la Empresa, que se ve imposibilitada de poder complacer a tanto torero como está surgiendo.

Tendremos al corriente a los aficionados de cuantas noticias tengamos relacionadas con la corrida.

### Futboleras

Digamos las cosas con claridad. La Real Sociedad Gimnástica, si no se acude en su ayuda, está llamada a desaparecer.

A evitar esto están obligados no sólo los que tienen afición al fútbol, sino todos los torrelaveguenses que sientan cariño por los intereses generales del pueblo.

Esta noche, a las ocho, se celebrará en el Salón Olimpia junta general extraordinaria, en la que se tratará de la situación en que en la actualidad se encuentra la Sociedad.

A esta reunión debe acudir to-

das las personas que por su experiencia puedan aportar ideas y fórmulas que sirvan de pauta en el desenvolvimiento de la Sociedad, dejando siempre a un lado el pesimismo, que no conduce a ningún fin práctico y sí sirve de estorbo en la solución del problema planteado.

Y recomendamos a todos los que tienen intervención en la Gimnástica se dejen de pequeñeces que hoy les tienen divididos y se unan como un solo hombre para que nuestro Club recobre en breve plazo la preponderancia a que tiene derecho por su historial.

A la junta pueden asistir todos los que figuren en la actualidad como socios.

A. R. de Villa

### CALZADOS

## ALEGRÍA

Plaza Mayor, 29 - TORRELAVEGA

La casa mejor surtida en modelos y precios. Haciendo sus compras en esta zapatería ahorrarán dinero.

Precio Fijo



## Peligro!

### para la salud del bebé!

La vida del niño paga un doloroso tributo a los insectos repugnantes. Ensucian sus alimentos, y transmiten la enfermedad a su indefenso y tierno cuerpo. Son el peor látigo de la infancia. Vaporice Flit.

Flit extermina moscas, mosquitos, pulgas, polillas, escarabajos, chinches... y sus crías. No es peligroso. No mancha. No confunda Flit con los otros insecticidas.

Bidón amarillo - franja negra. No se vende a granel. Exija los envases precintados.



# FLIT

Mata más rápido

Por mayor: DOSQUETS HERMANOS Y CIA. Cortes, 501-A. Barcelona

Sucursales: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Vigo, Gijón, Ceuta, Palma M.

## Balneario de Alceda - Ontaneda

De positivo resultado en la curación de enfermedades de PIEL, VIAS RESPIRATORIAS, MATRIZ Y ARTRITISMO. Importantes reformas en ambos Establecimientos.

GRAN HOTEL DE ONTANEDA.

TODO CONFORT.

## Información de Reinosa.

### LA EXPOSICIÓN ANUAL DE DIBUJOS EN EL COLEGIO DE SAN JOSE

Un éxito completo logró en este año, superando al obtenido en años anteriores, la exposición de dibujos lineal y de figura celebrado el domingo en el Colegio de San José. Instalada en varias aulas y pasillos del Colegio la abundantísima exposición, puede decirse sin exageración que todo Reinosa desfiló por ella, admirando algunos notables trabajos, sobre todo en dibujo industrial, y comprobando el notable progreso que en cada año logra esta simpática exposición del trabajo anual de los alumnos.

Una de las secciones que llamó mucho la atención fue una sala, en la que se exhibieron numerosos cuadritos ejecutados al óleo, al pastel y al carboncillo, en la que los jóvenes autores demuestran mucho gusto y felices disposiciones.

Durante todo el día desfiló sin cesar el público por el Colegio, admirando la completa exposición de trabajos, que demuestran bien a las claras la competencia de los profesores y la ex-

celente disposición de los alumnos expus-

positores. Felicitamos, pues, muy efusivamente a unos y otros por el triunfo alcanzado, triunfo que ha sido tan unánime como merecido.

Por la mañana se verificó la inauguración de la exposición, con asistencia del alcalde, don Dámaso Pérez Arenal; cura párroco, don Santos Carrera; director del Colegio, Hermano Martín, y alumnos pensionados de la Sociedad Española de Construcción Naval.

A continuación se procedió a la entrega de los diplomas concedidos, que recayeron en los alumnos siguientes:

De dibujo artístico: Ovidio García, Benjamín Arconada y Saturnino García; y en dibujo industrial: José Rodríguez, Julián López, Emilio Gutiérrez, Julio Sanz, José Gómez Vicente, Fuerte y Enrique Rodríguez.

El total de alumnos que expusieron distintos trabajos fueron los siguientes: Fernando Ereña, Ovidio García, Maximino López, Benjamín Arconada, José Rodríguez, Saturnino García, Enrique Rodríguez, José Francés, Julián López, Angel Díez, Emilio Gutiérrez, José Gómez, Amancio Rojo, Manuel Hojas, Vicente Fuerte, Manuel Gutiérrez, Delfín Gutiérrez, Francisco de Blas, Miguel Sánchez, Fortunato López, Manuel Núñez, Gonzalo Gutiérrez, David Barros, José Fernández, Feliciano Fernández, Esteban Ortega, Pacomio Sanz, Julio Sáinz y quizá algún otro que se haya escapado a nuestra lista y cuya omisión lamentamos muy sinceramente.

A todos, profesores y alumnos, les repetimos nuestra felicitación.

### NOTAS DE SOCIEDAD

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro convecino don Antonio Vinas, continuando la madre y la recién nacida en perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena.

De Santander, y para pasar una temporada al lado de sus padres, se encuentra entre nosotros doña Milagros Pérez y sus preciosos niños.

De Madrid ha regresado a esta nuestro distinguido amigo don Adolfo Fernández Castañeda y su bella esposa.

De Valladolid, y para pasar unos días en ésta, llegaron doña Asunción R. Huidobro y su hijo, don Luis.

Se encuentra entre nosotros unos días la simpática bilbaína Emma Queta Martínez.

Doña Milagros González, esposa de nuestro convecino don Elieodoro, ha dado a luz felizmente un hermoso niño, al que le impondrán el nombre de Simón.

Reciba el joven matrimonio nuestra sincera felicitación.

## Cambio de Suso

ENTRAMBASAGUAS

Anteayer fué llevado a la última morada el cadáver del joven, querido por todos, Rafael Díez, arrastrado a la vida tras larga y penosa enfermedad a la edad de veinticinco años. Lo que le causó más dolorosa esta pérdida fue para una familia que viene sufriendo continuos quebrantos en su salud. Descanse en paz el amigo bueno, el campurriano querido de todos, y a las muchas manifestaciones de pésame que ha recibido la atribulada familia, que ha recibido la atribulada familia de finado, una la nuestra, pues muy de veras hemos sentido la tremenda desgracia.

### Medio Cudeyo

#### PRIMERA COMUNION Y DESPEDIDA DE LAS FLORES

Dos actos plenos de simpatía y de emoción han tenido lugar en el transcurso de pocos días en nuestra iglesia parroquial: la primera comunión de un numeroso grupo de niños y el ofrecimiento de las flores a la Reina del Cielo.

La primera comunión, a la que concurrieron una veintena de niños, llenó al templo a gran número de fieles que, juntamente con los niños, se acercaron a recibir el Pan de los Angeles. Con tal motivo, nuestro celoso párroco don Antonino Arnáiz, les dirigió sentida y conmovedora plática.

Terminado el acto, los niños fueron obsequiados con valiosas estampas conmemorativas de tan fausto acontecimiento.

Las niñas, muy bien preparadas por sus cultas y entusiastas maestras, doña Petra Modinos y doña Inocencia Salvadora Cuevas, recitaron magistralmente poesías alusivas.

He aquí los nombres de las mismas: Pilar Romano, Anita García, Carlina Cavadas, Elenita Martínez, Nieves Demingues, Anita Salmón, Socorro y Remedios Vélez, Angeles y Milagros Tazón, Ramona Vega, Marija Corabitarte, Elvira Cavadas, María de los Angeles Marín, Antonia Rasines y Rosalía Pedraja.

El sermón estuvo a cargo del eloquente orador sagrado don Joaquín Pelayo, vicesecretario del Obispado.

#### ALUMNO APROVECHADO

Con brillantes notas, en el segundo año de la carrera del Magisterio, ha regresado a ésta, procedente del Internado del Ivino Maestro, de Madrid, el aventajado alumno Jesús Arnáiz Rodríguez, a quien muy de veras felicitamos, como asimismo a sus familiares, entre ellos a nuestro virtuoso párroco don Antonino Arnáiz, tío carnal de tan aprovechado estudiante.

#### GAIDA DESGRACIADA

Jugando con otros niños se cayó Manuel Tazón Lezcano, rompiéndose el radio del brazo izquierdo. Muy de veras lamentamos el accidente y hacemos votos por su total y pronto restablecimiento.

#### El corresponsal

### Val de San Vicente

#### PORTILLO

#### La romería de la Ascensión

Por aquello de escribir algo, voy a decir cuatro palabras referentes a la romería de la Ascensión, que se hace en el inmediato pueblo de Portillo, y que este año, debido a estar lloviendo todo el día, ni hubo romería ni nada que se le pareciera.

Misa solemne, que celebró el señor cura de Gandarilla, asistido por el de Liny y de Helgueras, y cantada por los párrocos que fueron de Pesués y de Abanillas, don Miguel Ortiz y don Nemesio Trueba, que tantas amistades tienen en estos pueblos.

Después... comida, o, mejor dicho banquete, en casa de don Ismael Toyos y su distinguida señora doña Matilde Trueba, donde tuve el gusto de ver, además de estos señores, a don Manuel Diego, párroco del Cristo, que acompañó a don Miguel y a don Nemesio y otro amigo; a don Isidro Mardones, párroco de Serdio; don Gabino Sánchez, alcalde de Val de San Vicente; don Eugenio Trueba y otros varios.

La sobremesa se prolongó bastante debido a la lluvia que no cesó en toda la tarde. Se pasó bastante entretenida.

De romería, como digo al principio, nada. Torre, el gaitero de Merodio, tocó cuatro o seis bailes, cobijado en un portal, y algunas parejas lo bailaron entre el fango de "La Barruda".

Después... a casa que llueve, como suele decirse, y se acabó la fiesta, con gran disgusto para la juventud de estos pueblos, que vieron "fracasada" la primer romería de la temporada.

J. Gutiérrez de Gandarilla.

### Valle de Aras

#### SAN PANTALEON

#### Una boda

En la iglesia parroquial de este pueblo ha tenido lugar el enlace matrimonial de la simpática y agraciada joven Elisa Araujo con el laborioso joven Feliciano González.

Actuaron de padrinos don José Araujo, hermano de la novia, y la simpática hermana del novio, Antonina González. Enhorabuena.

#### Bautizo

Con los nombres de Victorina Julia le fueron confortadas las aguas bautismales a una preciosa niña hija de nuestros estimados amigos Andrés Chiquito y Elisa Orejón.

Actuaron de padrinos don Federico Pellón y doña Julia Marañón.

#### Felicidades

#### Foot ball: Clarín, 4; Paloma, 3

Como estaba anunciado se celebró el partido concertado entre el Paloma Sport, de Santoña, y el Clarín, de esta localidad.

Vencieron los locales por 4 tantos por 3 los forasteros, quienes estuvieron desahucados a la hora de rematar.

El santónés Crespo, regular con el pito.

#### Las flores

Ayer tuvo lugar la despedida de las flores en el pueblo de San Miguel, como ya tenía anunciado. Tanto las cantoras como las niñas que recitaron los versos, estuvieron acertadas en su cometido.

Después se celebró un animado baile, que estuvo muy concurrido.

El día 8 tendrá lugar la despedida en San Pantaleón, para lo cual las chicas de este pueblo han organizado el siguiente programa:

A las tres de la tarde se recitará el rosario, y a continuación las jóvenes que componen el coro de cantoras ejecutarán preciosos y bien ensayados cánticos a la Virgen, y en los intermedios un numeroso grupo de niños ofrecerán las flores a María recitando preciosos versos.

Una banda de música amenizará estas fiestas y después ejecutará en la plaza pública bailables para todos los gustos.

Y como punto final, el partido de foot ball entre casados y solteros, para quienes se necesitará un árbitro internacional.

Todo esto si el tiempo, algo más benévolo que ahora, lo permite.

#### Clarín.

#### CARASA

#### De sociedad

Han regresado a sus hogares, procedentes de Santander, las simpáticas señoritas Araceli Cuadrado López y Amparo Arredondo Valle después de haber obtenido muy buenas notas en el primer curso para la carrera del Magisterio.

Nuestra enhorabuena muy sincera.

#### Bautizo

En nuestra iglesia parroquial le fué administrado el sacramento del bautismo, con el nombre de Baudillo, a un hijo del apreciable matrimonio don Tomás Gregorio y doña Cristina García.

Fueron padrinos los abuelos maternos don José García y doña Bibiana Agüero.

Nuestra felicitación.

#### A. G.

### Valle de Camargo

#### MALIASO

#### Después del concierto de la Coral en Santander

Después del magnífico concierto que nuestra Coral Valle de Camargo dió en Santander el pasado miércoles, se han hecho multitud de juicios acerca de su actuación. Todas (y nos referimos a personas técnicas) han convenido en que la Coral interpretó el programa de modo brillantísimo, con afinación, ajuste y toda la serie de detalles que caracterizan a las grandes Corales.

Sáez de Adana, Celayeta, Cavia, Alegría, Diestro y otros más, felicitaron verbalmente al maestro Sáez Valdés, que dirige a tan notabilísima entidad musical.

Posteriormente, y por carta, se han recibido también felicitaciones del maestro Lázaro y de la insigne escritora doña Matilde de la Torre. La felicitación de esta señora, que, como es sabido dirige la agrupación folk-lórica "Voces Cantabras", es muy expresiva y cariñosa.

La Coral Valle de Camargo nos encarga demos las más expresivas gracias a todas estas personas.

Igualmente nos encarga, demos, por medio de la Prensa, gracias también a la Sociedad Coral de Santander, Coros montañeses "El Sabor de la Tierruca", Ronda Montañesa, Ateneo y Ateneo Popular por el apoyo prestado para el mejor fin del concierto del Gran Cinema.

Nosotros muy gustosos la complacemos, como nos complacemos también en hacer constar que el triunfo de nuestra Coral fué rotundo, definitivo e inesperado por quienes no sabían de la valía de esta Coral.

#### El domingo no actuó en la Plaza de toros.

Esta Coral debió haber actuado en el festival benéfico de la Plaza de toros, organizado por la "Casuca Montañesa" el pasado jueves. Por causa de la lluvia se suspendió el espectáculo, aplazándose hasta el domingo en que volvió a suspenderse por igual causa.

Y fué una lástima, porque, aparte el fin altruista del festival, había un interés enorme por escuchar a la Coral Valle de Camargo, que a las ocho de la tarde y alternando con la banda municipal, tenía también anunciado otro concierto en el kiosco del Boulevard.

#### El día del domingo.

Bueno y malo. De todo tuvo el primer día y domingo de junio. La mañana de sol espléndido. La tarde de aguaceros sin cesar.

Por la mañana volvió a establecerse el mercado en la calle de Alfonso XIII, viéndose esta calle muy concurrida.

Por la tarde triste y sosa, se hincharon los bailes y cines.

Fué muy comentado el triunfo deportivo del equipo vizcaíno.

#### Juan de Cantabria.

#### PARA

#### ZAPATOS

#### CAPILLAS

#### Valle de Carriedo

#### VILLAFUFRE

Cuando el médico señor Gutiérrez reclamó contra la proclamación de concejales, nos dijo:

«Al tomar posesión de la Alcaldía (si la tomo), explicaré a los vecinos mi objetivo especial al pretender ser alcalde, y todos me lo agradecerán. Los objetivos generales no pueden ser distintos de los que llevan a los Ayuntamientos todos los hombres honrados.»

Y en estos días, después de romper con los Gómez, dice: «Aunque he de utilizar todos los recursos legales para ser alcalde, tengo por seguro que no lo conseguiré; pero no por eso se quedarán los vecinos sin saber para qué pretendía yo la Alcaldía: se lo diré en un periódico.»

—Y de lo que diga—añadimos nosotros—resultará lo que ya sabemos: que los Gómez han cometido una gran ingratitud con él y una gran torpeza para con ellos. Porque ahora, sin la protección del médico, ¿qué van a pintar esos señores? Les apostamos un duro contra una perragorda a que, si el médico tiene salud, no llevan a las urnas ni una docena de electores. Los hombres tacaños, soberbios y despectos son siempre antipáticos y nunca tienen amigos.

Todavía hemos dicho muy poco, vecinos de Villafufre.

#### Un Carredano.

### Astillero

#### GRATA VISITA

El pasado domingo, y para darnos a conocer la innovación introducida de figurar mujeres entre sus componentes, nos visitaron los aplaudidos coros montañeses «El Sabor de la Tierruca».

Tan notable agrupación dió su audición en el amplio teatro-cine, que estaba abarrotado de público y no cesaba de aplaudir cada cuadro que se representaba; sobre todo, fueron estrepitosamente ovacionados el gran tenor Tito Sierra y la pareja de niños Cristina Sierra y Jenaro Ibarquien, mereciendo capítulo aparte la encantadora chiquilla por el desparpajo y la picaresca intención que daba a las coplas, por lo que, entusiasmados, muchos asistentes la tiraron monedas al escenario.

También gustó mucho la estampa folklórica de don M. Llano, titulada «Güelta de siega».

En fin, una gran velada que dejará gratos recuerdos en cuantos tuvimos la suerte de asistir, pues fué mucha la gente que se quedó con las ganas por no tener entrada.

#### PARA UN OBRERO NECESITADO

Nuestro estimado amigo el director de las Graduadas, don José Lafont, nos envía para su publicación la lista de los donativos recibidos para el obrero necesitado Angel Pérez, que con gusto publicamos:

Don Ernesto Kellett y señora, 25 pesetas; don Mateo Valverde, 1; don José Méndez, 3; Una señora, 2; Una señorita, 2,50; Un caballero, 13; don Felipe Castillo, alcalde de Astillero, 10; doña Florentina López, 5; don Fidel Ibaseta, 1; doña Concepción Trasovares, 0,50; niño Antonio Vintela, 0,25; niño Ricardo Martínez, 0,25; don Pablo Serna, 2; don Luis Boyo, 2; niño Martín Mantecola, 0,50; doña Catalina Rodríguez, 1. Total, 61,75 pesetas.

(Continúa abierta la suscripción.)

El h. de la T. 1.

#### NOVEDADES

#### ZAPATOS

#### CAPILLAS

#### Liérganes

#### COMUNION FASCUAL

Con la solemnidad acostumbrada se celebró el pasado día de la Ascensión el emocionante acto de comulgar por vez primera un grupo de niños de ambos sexos.

El bondadoso párroco, don Ventura Cuesta Jado, administró la Sagrada Eucaristía a los niños comulgantes; a los que exhortó para que no olvidaran jamás aquellos instantes y prosigieran en el transcurso de su vida siendo defensores de las doctrinas cristianas inculcadas en sus mentes.

Durante la ceremonia entonó canciones religiosas un nutrido coro de señoritas.

A la Sagrada Mesa acudieron asimismo numerosos fieles.

Las niñas que por vez primera recibieron comunión fueron Elenita Alvarez, María Luisa Oslé, María Nieves Bordas, Angelita Cantolla, Soledad Bordas, Rosita Cobo, Concepción Gandarillas, Herminia Ortiz, Conchita Prieto, María Luisa Blanco, María Luisa Cobo, María Lavín, Dionisia Cobo, Teresa Corrales, Mercedes Rivero, Manuela Sáiz, Eteyina García y María Nieves Abascal; y niños Arturo Rodríguez Arango, Luisito Durante Fernández, José Gómez, Román López, Angel Trueba, Benito Marqué, Adolfo Acaba, Maximiliano Gómez, Antonio Cantolla, Francisco Lavín, Angel Cantolla y Luisito Ruiz.

Los nuevos comulgantes, así como numerosos niños y niñas que asistieron a tan religioso acto, fueron obsequiados con dulces y pastas.

Terminaremos estas líneas felicitando a las bondadosas Hermanas de la Cruz, al culto y venerable maestro don Manuel Aja y al cura párroco, don Ventura Cuesta, por el acto celebrado con tan inusitado realce.

#### El corresponsal

### Ampuero

#### LA DESPEDIDA DE LAS FLORES

Después de un mes de ejercicios pñados en honor de Santísima Virgen, ayer se celebró con toda solemnidad el acto de despedida, con asistencia de casi todo el vecindario y especialmente del gran número de Congregaciones que existen en la parroquia.

A las cuatro, cuando iba a comenzar el rosario, cientos de feligreses llenaban el templo.

Muy bien en sus cantos y plegarias el coro de jovencitas, dirigido por el señor Gurruchaga y formado por Hilariuca García, Aurora Sáez, Lolita Zapiain, María del Carmen Caller, Matilde Camino, María Elisa Díaz-Romeral, Lala López, Duca Caller, Lolita Cortazar, Cristina Sarabia, Carmen Céspedes, Manolita Sanz, Conchita García y Jesusa López.

El sermón corrió a cargo del profesor del Seminario de Corbán don Valentín Torre y fué una pieza oratoria que gustó mucho por sus profundos conceptos teológicos y na oratoria.

Después se organizó la procesión con la sagrada imagen, que recorrió el pueblo, figurando en ella las preciosas niñas Luisita Garmendia, Margarita Rodríguez, Cuca Llanos, Selito Aparicio, Tere Bringas, María Luisa Lastras, Tere Pérez, Selito Santiago, Luisina Aparicio, Ernesta Ateca, Angeles Martínez, Teresa Mendiondo, Selito Ahumada, Angelines Tarilonte, María Luz Viota Finuca de la Riva, Araceli Santiago, Martita Villamil, Rosa Mari Fernández y Gloria y Bernarda Ateca y otras de los rrios, cuyos nombres sentimos no conocer.

En resumen, una fiesta en extremo simpática.

Para todos los organizadores, sin olvidar a las que arreglaron el altar, doña Pilar Vega, señoritas Matilde y María Luz Garmendia, Mariuca Camino, Tasiuca y Isabeluca Lombera, Josefita López, Pilarín Garmendia y María Elisa Aparicio, nuestra felicitación.

#### DE SOCIEDAD

- Han llegado a la villa: De Maliaño, doña Asunción Jorrín y su preciosa niña.
- De Santander, don Julián Buzón y señora y don Manuel Aparicio, esposa e hijita Luz.
- De Sevilla, don Francisco Camino Vega.
- De Camagüey (Cuba), don José Manuel Lezcano.

Nuestra cordial bienvenida.

El corresponsal

### Limpias

#### LOS QUE VIAJAN

Procedente de Venta de Baños ha llegado el culto joven don Honorino Sáinz, con objeto de pasar una temporada entre sus familiares.

De Madrid, el aventajado joven y buen amigo don Carlos Ayestarán Cero.

De Madrid, el poeta y reverendo Padre Franco, donde obtuvo un resonante éxito con motivo del estreno del drama en verso «Reina y madre», en el teatro de la zarzuela, de su propiedad.

De Santander, la señorita Rosalina Palacio, después de obtener brillantes notas en el Magisterio, para lo cual cursa sus estudios.

Para Madrid ha salido nuestro buen amigo don Félix Ateca.

#### ENFERMO

Se encuentra en cama don Sebastián Sarabia, víctima de traidora enfermedad, y cuya mejoría celebráramos infinito en plazo no lejano.

#### EXAMENES

En el colegio de San Vicente de Paul han dado comienzo los exámenes de enseñanza libre de Comercio, de cuyo resultado daremos cuenta en mi próxima crónica.

Un montañés.

### Valle de Reocín

#### HELQUERA

#### Fiesta simpática

Con gran esplendor se ha celebrado en el pueblo de Helguera, el pasado jueves, festividad de la Ascensión, la fiesta del árbol.

El vecindario de Helguera, dándose perfecta cuenta del gran beneficio que para los pueblos supone la plantación de arbolado, no ha escatimado medio ni sacrificio para procurarse un cerrado de más de doscientos carros de tierra, en cuyo terreno fueron abiertas para la fiesta que reseñamos, setecientos cincuenta charcas, en cada una de las cuales, los niños del pueblo depositaron un eucalipto.

Además de la cooperación del vecindario para conseguir esta hermosa finca, que tan gran beneficio ha de reportar a Helguera, ha contribuido con la cantidad de quinientas pesetas nuestro Ayuntamiento, que así demuestra el interés que tiene en la prosperidad de sus pueblos.

Debido al mal tiempo reinante durante dicho día, fué necesario habilitar el local escuela para completar el programa acordado, y allí se congregó el numeroso público que había asistido a la plantación, la Junta administrativa, compuesta por don Manuel Bolado, don Rufino Benito y don José Pelayo; el concejal don Luis Hoyos; secretario municipal don Saturnino Hoyos, y profesor don Salvador Nava, al frente de sus educandos.

Fueron pronunciados discursos muy elocuentes, alusivos a la fiesta del árbol, por don Luis Hoyos, don Manuel Bolado y don Salvador Nava, y seguidamente les fué servida a los niños una sabrosa merienda, consistente en un panecillo, una gran chuleta y frutas, y los mayores fueron obsequiados espléndidamente.

Se había encargado de preparar la merienda el industrial don Cándido Galarza y de servirla las bellas jóvenes Gervasia Bolado y Margarita Galarza.

Para que nada faltase en tan agradable festival, allí estaban los famosos piteros Segundo y Ambrosio Asúa, que después de terminado el acto hicieron las delicias de la juventud, que no cesó hasta el anochecer de bailar al son del pito y tamboril.

González

### La Cavada

#### DESPEDIDA DE FLORES

Con gran solemnidad se ha celebrado en este pueblo la despedida de flores en esta iglesia parroquial.

El domingo, primero de junio, a las siete y media de la mañana, se celebró una misa en la que se acercaron a la mesa eucarística las niñas y niños que ese día hacían la primera comunión, haciéndolo también las Hijas de María y otras instituciones religiosas, cantando el coro de niñas, durante el acto, sentidas plegarias a la Santísima Virgen.

A las diez se celebró misa solemne interpretada por el citado coro y bajo la dirección de la señorita Gertrudis Gómez, la que acompañó al armonium, la misa de Rabanello, a dos voces, con gusto y afinación.

Por la tarde, a las tres, se rezó el rosario y las preces del último día, subiendo a continuación a la Cátedra del Espíritu Santo, el notable predicador don Manuel Sáinz, quien con elocuentes palabras puso de manifiesto las virtudes divinas de la Santísima Virgen.

Después de esto, tuvo lugar el ofrecimiento de las flores por las encantadoras niñas Matilde Valcárcel, Guadalupe Sánchez, Conchita Tons, Julia San Emeterio, Marina Gutiérrez y Jesusa López.

A continuación recitaron un bonito diálogo las niñas Petra Monte, Laudelina Langre y América Trueba, las que fueron muy felicitadas por su buena actuación.

Estos solemnes cultos finalizaron con sentidas plegarias a la Virgen del Amor Hermoso por el coro de las citadas cantoras.

Siro.

### Guriezo

#### VIAJEROS Y VERANEANTES

Procedentes de la República del Plata llegaron a ésta don Modesto Ubilla, su bondadosa esposa doña Higinia Núñez y la bella señorita Matildita García, sobrina de ambos, con objeto de pasar el verano, como acostumbra; en su hermosa quinta de Balbaciencia, no sin haber pasado antes unos días en Sevilla, Madrid y otras poblaciones.

Decir que ha venido don Modesto (que, dicho sea de paso, lleva gastadas en este pueblo más de trescientas mil pesetas en fuentes, carreteras, escuelas, etc., etc.), es como hacer la apoteosis del regocijo popular: es como abrir las compuertas al agradecimiento, que se desborda en impetuoso torrente.

El señor Ubilla pertenece al grupo de los «indianos» por antonomasia, de esos que construyen lujosos y confortables palacios escolares para los niños de su pueblo, contrastando notablemente con la mezquindad y pobreza de las muchas zahurdas que en España hacen las veces de escuelas.

Con el debido detenimiento nos ocuparemos otro día del grupo escolar en construcción por no hacer más larga esta crónica.

Sirvan, pues, únicamente las precedentes líneas de cordial saludo y bienvenida para los simpáticos protectores del niño.

\*\*\*

También han llegado: de Santander, donde cursa sus estudios, la jovencita Pili Gutiérrez, y de Bilbao, el aventajado estudiante Pepito Llana.

\*\*\*

De Madrid, donde ha pasado larga temporada, la amable señora doña Paula de la Garma (viuda de Heras).

\*\*\*

De Valmaseda, la simpática señorita Amelia Llana, hermana política de nuestro apreciable amigo Ricardo Isla.

Bien venidos todos.

\*\*\*

Pero el verano, esperado con impaciencia, no aparece por parte alguna. El jueves fué un día interminable de continua lluvia, y si llega a cumplirse el refrán: «Si lueve el día de la Ascensión, etc.», ¡medrados estamos!

#### DEFUNCION

Ha fallecido el anciano don Joaquín Fernández, para quien deseamos descanso eterno, y a cuyos familiares hacemos presente nuestro sentido pésame.

Numantino.

### Valle de Penagos

#### NUEVAS JUNTAS VECINALES

En virtud de recientes disposiciones, al renovar las Juntas vecinales ha correspondido desempeñar los cargos a los siguientes señores, a los que a la vez que felicitamos deseamos acierto en el desempeño de sus funciones:

La Junta vecinal del pueblo del Arrenal quedó constituida así:

Presidente, don Inocencio Viar Cuesta; vocales: don Ramón Rodríguez y don Tomás Fernández Santos.

En Cabárceno:

Presidente, don Inocencio Agüero Ceballos; vocales: don Celedonio Fernández Gutiérrez y don Paulino Martínez Venero.

En Scharzo:

Presidente, don Marcelino Velasco A'sar; vocales: don Francisco Abascal Fernández y don Isidoro Cuesta Hez.

#### DE VIAJE

Ha salido para Madrid, con objeto de que le sea practicada una operación, el vecino de Cabárceno y particular amigo nuestro don Santiago Fernández.

Que el viaje a la corte y la operación sean todo lo felices que nosotros deseamos.

El corresponsal

Los retratos de la FOTOGRAFIA JULNAY se distinguen por su buena calidad. Vea usted actualmente los de primera comunión en Amós de Escalante, 10.

### Peñacastillo

#### PARA EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO

Sabido es de todos que los cuatro pueblos Cucto, Monte, San Juan y Peñacastillo forman el octavo distrito del Ayuntamiento de Santander. Pues bien: a estos cuatro pueblos, desde muy pocos años a esta fecha (desde el principio de la Dictadura), se les ha venido sacrificando con una serie de impuestos que aumentaron, como en municipal, a cambio de vivir el mayor de los abandonos.

De esa serie de impuestos se destaca uno a todas luces injustificado. Nos referimos al de entrada en la ciudad de las aves de corral, que tributan con la misma cuantía que las de otros municipios. ¿Es que acaso los vecinos de los citados pueblos no pertenecemos al Ayuntamiento de Santander lo mismo que los que viven en la capital, donde también existen las aves y que como ya están dentro no pagan? Bien está que contribuyamos a las cargas del erario a quien nos dirigimos, con los impuestos de venta ambulante y derechos de plaza, pero no con los de entrada.

Contra este injustificado impuesto protestó un vecino solamente, que nosotros sepamos, ante la primera autoridad municipal de entonces, el cual quedó libre, continuando los demás, como mandan los ordenillos, pagando pesetas y más pesetas. Si es justo (que no lo es), que sea para todos igual, y si no que desaparezca. ¿Opinan lo mismo nuestros representantes señores Gómez y Hontavilla? Creemos que sí.

Nosotros, que sabemos la buena disposición de ánimo que preside dentro de la Corporación municipal actual, esperamos ser atendidos. Y más que el que estas líneas escribe, todos los vecinos del octavo distrito.

#### BIEN VENIDO

Con objeto de pasar unos días en casa de los señores de Miera (don Luis), ha llegado nuestro particular amigo el entrenador del Club Deportivo Palencia, don Carlos Tames.

### Santoña

#### PREPARATIVOS

Aun cuando se desconfiaba mucho de que este año llegue a favorecernos el verano a que estamos acostumbrados, se hacen preparativos con relación a la campaña musical a realizar durante los próximos meses, por si pega.

Parece acordado y la notificación oficial no se hará esperar mucho, que se celebren tres conciertos semanales, dos a cargo de la Banda militar y uno por la Banda popular, cuya última agrupación no sería difícil que llegara a desarrollar un plan que tiene en estudio y que responde de lleno al deseo de la afición, que tantos aplausos la tiene dados.

Habrà, pues, música y según costumbre será la noche de San Antonio la primera de estos conciertos veraniegos.

### Laredo

#### CULTURAL ARTISTICA LA REDANA

El próximo sábado, día 7, pondrá en escena, en el Salón Cantabria, «Los hijos artificiales» y un divertido sainete.

#### CIERRE DEL COMERCIO

Son muchos los que nos preguntan si para Laredo no existe la Jornada mercantil. Efectivamente, la esclavitud es completa, porque trabajar como se trabaja, de once horas en adelante, no es para los tiempos actuales, y mucho menos para la falta de ventas, que no por eso han de verse aumentadas. Sabemos que nuestra autoridad trata de reglamentar el cierre y esperamos que lo logrará en breve.

#### CULTURAL DEPORTIVA LAREDNA

En junta general y con asistencia de gran número de socios fué aprobado el Reglamento de esta flamante Sociedad.

El corresponsal

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## El momento político.

### El próximo viernes tratará el Gobierno en Consejo sobre el asunto relativo a construcciones ferroviarias

#### EL PRÓXIMO CONSEJO DE MINISTROS

MADRID.—Los ministros han sido convocados para celebrar Consejo el viernes próximo, día 6, a las seis y media de la tarde.

Sabemos, que a pesar de haberle sido presentado ayer al ministro de Fomento un estudio sobre modificación de plantillas que desde luego no grava el presupuesto, que por ahora no se trata de tal asunto en el Consejo de ministros por ser éste el criterio general del Gobierno.

Lo que sí se tratará pronto, quizá dentro de este mismo mes, será el problema del régimen de ferrocarriles. El ministro estudia una modificación total del Consejo Superior Ferroviario, que tal vez llegue a la transformación de dicho organismo, y, naturalmente, alcanzaría entonces al Comité técnico que funciona ahora en aquél.

En cuanto a los planes de nuevas líneas ferroviarias, nada podemos adelantar respecto del estudio técnico que el ministro de Fomento se propone llevar al Consejo del próximo día 6; pero nos dice que probablemente presidirá el criterio general de que se continúen las obras de aquellos que responden a un plan de realidades económicas y posibilidades financieras; y por lo que se refiere a otros, tal vez no sea extraño que se arbitren fórmulas de cooperación por parte del Estado en los casos en que las Corporaciones locales se mostraran dispuestas a llevar adelante los proyectos que a su propias marcas interesen; pero siempre dentro de lo que permita una recta y equitativa administración de los recursos del Erario.

El estudio de la Caja Ferroviaria, que ultimaron los ministros de Fomento y de Hacienda, parece que lleva como conclusión la de distribuir los créditos correspondientes a las cantidades que han de repartirse en dos etapas; una, hasta el mes de junio inclusive, y otra, hasta últimos de ese año. Se establece una reducción impertinente en ese capítulo, si bien la cifra no será dada a publicidad, porque los ministros que constituyen la ponencia desean que precisamente la conozca el Consejo.

Tuvimos ocasión de hablar con un consejero sobre el presupuesto. Según nos informó, el ministro de Hacienda se muestra optimista acerca del curso de la recaudación y confía en que la severa contracción introducida en los gastos dará frutos positivos para el futuro.

#### UNA CONFERENCIA ENTRE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION, EL CONDE DE LA MORTERA Y EL GENERAL MOLA

El ministro de la Gobernación recibió al conde de la Mortera, con el cual se entrevistó extensamente. También asistió a esta conferencia el general Mola.

Al salir, los periodistas preguntaron acerca del alcance de la conferencia al conde de la Mortera, el cual les dijo que no había tenido otro objeto aquélla que saludar al ministro en su calidad

de presidente del Patronato de la Biblioteca Nacional.

Luego el ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que había tratado con el conde de la Mortera de varios aspectos relacionados con la vigilancia en la Biblioteca.

—¿Y de política, no han tratado ustedes algo?

—Eso contestó el ministro—no es de mi incumbencia.

Por último el ministro manifestó a los periodistas que los conflictos sociales pendientes de resolución, continuaban sus trámites legales.

#### EN EL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción pública recibió a los periodistas a los cuales dijo que tenía noticia de que en todas las Universidades se desarrollaban los exámenes dentro de la mayor tranquilidad, hasta en las que habían sido suspendidas las clases como consecuencia de los conflictos estudiantiles.

Dijo que en Barcelona había dedicado casi todo el tiempo de su permanencia a visitar las escuelas que se inaugurarán en principios de curso, pues que falta poco para terminar su construcción.

#### CONFLICTOS SOCIALES RESUELTOS

El subsecretario del ministerio de Trabajo facilitó los siguientes telegramas, sobre soluciones de conflictos sociales:

CORDOBA.—El gobernador se reunió con los patronos y obreros agrícolas que aprobaron la fórmula y bases del trabajo, con las cuales se pone término a la huelga de Almodóvar del Río.

MIERES (Asturias).—Se han reintegrado al trabajo los obreros mineros de San Mosquitera, Rucabule y Rosilloa.

BILBAO.—Han reanudado el trabajo los obreros vidrieros, a quienes se concedió un aumento de cincuenta céntimos en el jornal.

#### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE JUSTICIA

El ministro de Justicia recibió a los periodistas a los cuales manifestó que había asistido a la inauguración del Congreso internacional de abogados.

Mostró su sentimiento por el fallecimiento de la esposa de don Melquiades Alvarez.

Dijo que pensaba haber hablado en nombre del Gobierno en el citado acto de inauguración del Congreso, pero que "después del discurso del señor Barcia, que sustituyó a don Melquiades, opté por dejar el mío para la sesión de clausura."

Seguidamente se refirió el ministro a la noticia publicada en algunos periódicos en la que se decía que en la última sesión del Colegio de abogados, al discutirse la propuesta de don Miguel Maura sobre la vigencia del decreto de 15 de agosto de 1927, el señor Aragón hizo algunas manifestaciones que, por no corresponder a la realidad, le interesaba rectificar.

—El señor Aragón dijo que a pesar de haber yo asegurado que el decreto estaba muerto, había hecho uso de él nombrando varios jueces en la provin-

cia de Málaga. Y ello no es cierto, pues todos los nombramientos se hicieron dentro de las respectivas categorías y a petición de los propios interesados. Tengo el propósito de derogar dicho decreto.

Tampoco es cierto—añadió el ministro—que el subsecretario de este departamento llevase a Barcelona determinados decretos a la firma del Rey. Solamente llevó dos de jubilación y cuatro nombramientos eclesiásticos ya conocidos.

Respecto a la derogación del Código penal, dijo el ministro que el asunto se halla actuamente para informe de la Comisión de Códigos y una vez que se emita dicho informe será sometido el asunto al Consejo de ministros que dictará la resolución pertinente.

#### LA NOTA DE GOBERNACION

En el ministerio de la Gobernación dijeron a los periodistas que carecían de noticias y que la tranquilidad era completa en toda España, facilitando a la Prensa la acostumbrada nota oficiosa.

#### EN LA SUBSECRETARIA DE LA PRESIDENCIA

El subsecretario de la Presidencia al recibir a los periodistas les manifestó que la tranquilidad era completa en toda España.

Añadió que no pudo conferenciar por teléfono con el general Berenguer y que había suspendido el envío de la valija oficial a Barcelona.

Terminó diciendo que esta mañana había cumplimentado al príncipe de Asturias, y que estuvo en el domicilio de don Melquiades Alvarez para testimoniarse el pésame en nombre del Gobierno y en el suyo propio.

#### Conflictos sociales

#### La huelga de taxímetros en Madrid

MADRID.—Mañana se declarará en Madrid la huelga de «taxis» anunciada. Los patronos, como se sabe, intentan que el kilómetro sea de sesenta céntimos y no desechan la probabilidad de la propina.

Parece ser que tendrán que conformarse con los actuales precios de sesenta céntimos por kilómetro para cuatro personas y de cuarenta céntimos por dos.

MADRID.—Para las doce de la noche de hoy estaba anunciada en esta corte la huelga de taxímetros. Efectivamente, a las doce y cinco comenzó esta huelga, retirándose de la circulación todos los automóviles de alquiler.

A las doce y media no quedaba en las calles ningún vehículo de éstos. Unicamente en la calle de Pablo Iglesias, frente al Hospicio, se habían congregado algunos esperando la terminación de la reunión de los patronos que estaban celebrando en aquellos momentos en el domicilio de su Sociedad «La Unica».

A primera hora de la madrugada no se había registrado ningún incidente. Un grupo muy numeroso de chóferes se dedicaba a recorrer los puntos, invitando a retirarse a los compañeros rezagados.

#### Sentida manifestación de duelo

#### Entierro del periodista peruano Varela Orbegoso

MADRID.—Alas once de la mañana se celebró el entierro del periodista peruano señor Varela Orbegoso.

El cadáver recibió sepultura en el cementerio del Este.

Como el cadáver se hallaba en descomposición, no se pudieron esperar las disposiciones que con relación al sepelio se habían pedido a Lima.

Presidieron el fúnebre cortejo el cónsul del Perú, el señor Francos Rodríguez y toda la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, así como también la Directiva de la Asociación Internacional de Periodistas.

Concurrieron al fúnebre cortejo muchos periodistas, literatos y numeroso público.

Antes de recibir sepultura el cadáver pronunciaron discursos el cónsul del Perú y el presidente de «El Comercio», de Lima.

El entierro constituyó una sentidísima manifestación de duelo.

#### El Ateneo madrileño

#### De nuevo ha dimitado su Junta directiva

MADRID.—Con motivo de la dimisión de la Presidencia del Ateneo por parte de don Fernando de los Rios que como se recordará fué designado presidente en las últimas elecciones, ha presentado de nuevo su dimisión la Junta directiva.

Con este motivo, hoy por la tarde, se reunieron en el Ateneo varios socios para tratar de confeccionar una candidatura que será presentada en breve a la aprobación de la Junta general.

Se barajaron diversos nombres, pero hasta ahora los que más probabilidades parecen tener, son los de los señores Ossorio y Gallardo y don Melquiades Alvarez. Algunos de dichos socios no se mostraban conformes con que la presidencia fuera desempeñada por una personalidad de la política y hacían sonar el nombre de don Ramón Pérez de Ayala.

#### En el Supremo

#### Consejo de Guerra contra un soldado

MADRID.—Esta mañana se celebró un Consejo de guerra contra un soldado, por el delito de hurto.

El fiscal solicitó para el encartado la pena de cinco meses de prisión y el defensor la absolución.

#### Una reunión

#### En la Academia de Ciencias Morales

MADRID.—Celebró sesión la Academia de Ciencias Morales y Políticas bajo la presidencia del señor Sánchez Toca.

Se dió cuenta de haberse recibido varios libros.

Se acordó que el día 10 sea designado un académico de número para ocupar la vacante por fallecimiento del señor Ureña.

También se trató de quién ocupará la vacante de censor que desempeñaba el señor Ureña, y se aprobó el nombramiento de correspondiente de la Corporación en Hungría a favor del profesor M. Balogh, de la Universidad de Lituania.

El señor Golneches dió cuenta de los trabajos efectuados por la Conferencia Internacional de La Haya.

En Madrid

Ha fallecido la esposa de don Melquiades Alvarez

MADRID.—A las cuatro y media de la madrugada de ayer falleció la esposa del ex presidente del Congreso don Melquiades Alvarez. La finada contaba cincuenta años de edad, y el fallecimiento ocurrió en el sanatorio donde ayer se le practicó una operación quirúrgica.

Hizo siempre una vida muy retraída, no habiendo figurado apenas en sociedad.

Casó con don Melquiades de muy joven, cuando el ex presidente consiguió su primer acta de diputado.

Su muerte ha sido muy sentida.

El tiempo en Madrid

Durante el día de ayer llovó copiosamente

MADRID.—Durante el día ha estado lloviendo sobre Madrid copiosamente. La nota del Observatorio Meteorológico señala que el temporal continuará.

Por este motivo ha sido suspendida por segunda vez la séptima corrida de abono, que se celebrará con el mismo cartel, es decir, con Fuentes Bejarano, Caganeho y Ricardito González, el próximo viernes.

Notas palatinas

A cumplimentar al príncipe de Asturias

MADRID.—El príncipe de Asturias recibió esta mañana a una nutrida Comisión de jefes y oficiales.

También fué cumplimentado por el subsecretario de la Presidencia, quien dijo a la salida del regio alcázar que había ido a ofrecer sus respetos al príncipe de Asturias, al cual felicitó por el éxito del viaje a Cataluña de sus augustos padres y hermanos.

El señor Benítez de Lugo confirmó a los periodistas que la Reina y los infantes llegarán a Madrid el jueves por la mañana y que el Rey llegará el mismo día por la noche.

Llegada de alumnos y profesores

Para visitar los centros de enseñanza

MADRID.—Procedente de Sevilla ha llegado a esta corte un nutrido grupo de estudiantes y alumnos de la Escuela Normal de San Sebastián.

También se encuentran en Madrid, en viaje de estudios, veinte maestros nacionales de la provincia de Alicante.

En Alicante

Continuación de la vista por falsificación de billetes de Banco

ALICANTE.—En el Ayuntamiento ha continuado la vista de la causa seguida por falsificación de billetes de Banco. El procesado, apellidado Montoro, en la declaración que prestó acusó a un agente de policía, el cual, durante algunas madrugadas antes de la vista, visitaba a los procesados para que declararan como el quería. El defensor, a la vista de estas manifestaciones y de otras en las que se acusaba de malos tratos, pidió que se abriera una información pública.

Además solicitó la suspensión de la vista.

Los abogados del Estado y del Banco de España, se opusieron a ello, pero los demás defensores se sumaron a la petición hecha por su compañero.

El tribunal se retiró a deliberar, acordando continuar la vista, pero prometiendo que se abriría la información interesada.

En el Palacio de Justicia

Sesión inaugural del Congreso Internacional de Abogados

MADRID.—En el Palacio de Justicia se celebró hoy la sesión inaugural de la Asamblea española del Congreso Internacional de Abogados.

Presidieron el ministro de Justicia, el presidente del Tribunal Supremo y otras autoridades y personalidades.

Augusto Barcia pronunció un breve discurso en sustitución de don Melquiades Alvarez. Comenzó expresando su sentimiento por la desgracia que en estos momentos abruma al señor Alvarez. Trató luego de las modificaciones que se han venido introduciendo en el Derecho internacional después de la gran guerra.

El ministro de Justicia dijo que el mejor tributo de condolencia que se podía tributar a don Melquiades Al-

varez era el del silencio y que por ello se limitaba a saludar a los congresistas, dejando su discurso para la sesión de clausura.

Después se celebró la primera sesión plenaria bajo la presidencia del señor Sánchez Román.

Comenzó la discusión de la Memoria. Se acordó proceder a la redacción de las conclusiones, dentro de la mayor justicia de conceptos.

Después, los congresistas se trasladaron al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción en su honor, a la cual asistieron el alcalde y varios concejales.

La Banda municipal dió un concierto a base de música española.

Los congresistas fueron obsequiados con un «lunch».

La Exposición Nacional de Bellas Artes

El fallo del Jurado no se conoce todavía

MADRID.—Hasta mañana no se conocerá la decisión del Jurado de la Exposición Nacional de Bellas Artes.

El acta de la reunión celebrada por el Jurado se remitió hoy, a primera hora de la mañana, al ministro de Instrucción Pública. Los nombres de los agraciados no se conocerán oficialmente hasta mañana.

Particularmente sabemos que la segunda y tercera medallas que habían sido creadas para la sección de pintura no se adjudicarán, declarándose desierto estos premios. La obra primera medalla será otorgada mediante el voto de calidad del presidente del Jurado.

Las segundas medallas no se adjudicarán todas. De las terceras quedarán bastantes sin conceder.

Respecto a los premios a las obras de arquitectura presentadas en la Exposición no se ha decidido nada todavía, y en cuanto a la escultura parece que se adjudicarán todas.

El ministro de Instrucción pública, hablando de este asunto con los periodistas, les dijo que esperaba ver la propuesta del Jurado, a la cual no opondrá el menor reparo para su aprobación.

El señor La Riva—agregó—ha hablado conmigo de este asunto y me ha enterado de algunas declaraciones del Jurado. En estas Exposiciones lo más interesante es que se compren los cuadros. Lo de la concesión de medallas es ya cosa secundaria. Yo en estos asuntos de Bellas Artes he intervenido muchas veces y en la mayoría de ellas me parece que los principales premios han sido concedidos indebidamente.

Mañana—siguió diciendo el ministro—aparecerá en la «Gaceta» la convocatoria para adjudicar dos medallas. Una de éstas se concede al «Cuadro de Bellas Artes» y la otra a la Asociación de Pintores. Se fija la convocatoria para el próximo sábado, a las cuatro de la tarde.

En la Academia de Jurisprudencia

La Constitución que precisa España

MADRID.—En la Academia de Jurisprudencia continuó hoy la discusión de la ponencia acerca de «La Constitución que precisa España».

En primer lugar hizo uso de la palabra don Eduardo Ortega y Gasset, el cual recordó el artículo del señor Ossorio y Gallardo titulado «Ramo de locura».

Dijo que no sabe si sería preferible esa locura o la otra que hizo que los españoles toleraran seis años de Dictadura.

Recordó a continuación que después de tanto reclamar la necesidad de exigir responsabilidades, solamente a él se le ha procesado, simplemente por decir la verdad.

Añadió que la Constitución estaba rota y que para dotar a España de una nueva Constitución era preciso acudir al pueblo.

Elogió después a don Santiago Alba, pero le calificó de fugitivo en estos momentos.

Se mostró partidario de la tolerancia para todas las religiones, pero apartándolas de la política. Fué ovacionado.

Seguidamente habló el señor González Parrado, que dijo que la juventud no podía reclamar otra forma de gobierno que la República. Abominó de los viejos partidos. Fué aplaudido.

Se levantó luego a hablar el señor Pradera. (Murmulló). Dijo el orador que iba a rectificar a los señores Bergamín, Recasens y al coro. El coro es la Academia. (Nuevos rumores).

Dijo que los políticos, en los momentos actuales, elevan sobre un trípode al

Rey para achacarle todas las responsabilidades, pero que se olvidan que la Constitución fué atropellada por ellos mismos.

Atribuye al doctor Recasens palabras que éste niega las hubiera pronunciado.

El señor Pradera arremetió seguidamente contra el sacerdote señor Romero Otazo, diciendo que se declaró republicano.

El aludido se levanta y lo niega.

Los académicos obligan al señor Romero Otazo a sentarse en el estrado.

El señor Romero Otazo manifiesta que él no hizo declaración personal alguna. Dijo únicamente que no encontraba obstáculo alguno para demostrar sus preferencias por una forma de gobierno democrático, siempre que, desde luego, no se socavaran los principios fundamentales del Derecho ni que se discutieran los derechos de la Iglesia.

Entre grandes protestas, que imposibilitan de oírle, continúa el señor Pradera su discusión, y el presidente levanta la sesión para continuarla mañana.

En el Vaticano

El nuevo embajador de España presenta sus credenciales

CIUDAD DEL VATICANO.—El Papa ha recibido en audiencia al nuevo embajador de España cerca del Vaticano, que le entregó sus cartas credenciales.

Conmemorando un aniversario La vigencia del régimen notarial

MADRID.—La Comisión nombrada recientemente para estudiar la reforma vigente del Reglamento notarial ha solemnizado el aniversario de la vigencia de la ley orgánica del Notariado, habiendo ya hecho entrega al ministro de Justicia del proyecto de bases aprobadas sobre la que se fundamenta la reforma.

El ministro estudia detenidamente el proyecto.

Cosas de teatros

«El oro del diablo» en el Alcázar

MADRID.—Esta noche en el teatro Alcázar se ha estrenado la comedia en tres actos, original de los señores Navarro y Pérez Mori, titulada «El oro del diablo», por la Compañía de María Teresa Montoya. Se trata de una comedia de gente joven con varios conflictos artificiosos. Pasó simplemente.

Lo que más destacó fué la actuación verdaderamente notable de Emilia Tubert.

Un crimen

Un hombre asesinado

BURGOS.—En el pueblo de Rayuela del Agua se ha descubierto un crimen cometido durante la madrugada de jueves.

En la tarde anterior estuvieron rondando en casa de Luis Tortado, de cincuenta años, éste, su hijo político Gerardo Alcalde, de treinta y dos, y Faustino Jayo Batrán, de cincuenta y nueve, cantinero del ferrocarril de Madrid y Burgos y a quien se le tenía por adinerado, sabiéndose que acababa de cobrar 5.000 pesetas para emprender un viaje al Extranjero.

Terminada la merienda, Luis y Gerardo acompañaron a Faustino a su casa, y unas horas después, sobre los dos de la madrugada, volvieron a la misma, en unión, según parece, de otra persona. Al abrirles la puerta Faustino le asestaron un golpe y le pararon la boca con periódicos para que no gritara. Después lo mataron con una puñalada en el cuello.

En distintos puntos

Crónica de accidentes y desgracias.

ARTISTAS DE LA COMPAÑIA DE VELASCO, HERIDOS

MADRID.—En el kilómetro 20 de la carretera de La Coruña voló un automóvil, ocupado por varios artistas de la compañía de revistas de Velasco.

El bailarín Sacha Goudine resultó con lesiones de pronóstico reservado y con heridas graves Luis Valle y del Miranda.

TRIPLE ATROPELLÓN

SANTIAGO.—Ayer, cuando el chófer Angel Fernández pedaleaba un automóvil en la carretera que va de Orense, en las proximidades de la ciudad, alcanzó a la niña de años Pilar Pereira. Su madre, Juana Villar Ramos, al ver que el niño se atropellaba a su hija, se lanzó a salvar a ésta, llevando en brazos un fardo de trece meses llamado Daniel. El coche alcanzó a los tres y les causó la muerte.

Jesusa tenía veintiocho años y estaba casada con el guardia municipal José Pereira, que en el momento de ocurrir la tragedia se hallaba prestando servicio.

A pesar de la hora en que ocurrió el triste suceso, éste fué rápidamente conocido y produjo viva impresión.

El conductor del automóvil causante de la muerte de la madre y del niño tuvo que huir, pues el público pretendía lincharlo, y poco después presentó a las autoridades.

Información de Barcelona

**El jefe del Gobierno es obsequiado con un banquete en la Rosaleda**

**EL SEÑOR CAMBO SE HALLA MUY MEJORADO Y SALDRA UNO DE ESTOS DIAS DE LONDRES**

BARCELONA.—"La Veu" publica hoy su número diciendo que por noticias recibidas directamente del señor Cambó, sabemos que éste se halla tan mejorado, que dentro de estos días reanudará su vida normal.

El señor Cambó, según el periódico, se propone salir en breve de Londres para pasar una temporada retirado y tranquilo.

**EL REY EN LAS OFICINAS DEL DEPOSITO FRANCO**

Esta mañana, el Rey, acompañado del conde de Miranda, estuvo en las oficinas del Depósito Franco.

Fue recibido a su llegada, entre otras personas, por el conde de Caralt y el señor Alvarez Campa.

La visita del Monarca duró una hora. El Rey dijo que aquella obra, como todas las grandes, necesitaba del apoyo de todos y que rogaba a los allí presentes que dijeran que él había estado en el Depósito para demostrar su interés, rogándoles también que continuaran trabajando con toda energía para llevar la obra adelante.

**SOLICITANDO LA CONCESION DEL CASTILLO DE MONTJUICH**

Firmada por el alcalde y los tenientes de alcalde ha sido presentada al general Berenguer una instancia solicitando la cesión a Barcelona del castillo de Montjuich.

**EL DIA DEL GENERAL BERENGUER**

El general Berenguer recibió esta mañana numerosas visitas, entre las que figuraban una de la Junta directiva de la Cámara de la Industria, que solicitó la ampliación del servicios de correos. A las dos de la tarde, el presidente del Consejo marchó a la Rosaleda, donde se celebraba un banquete con que era obsequiado por la Comisión provincial Permanente.

Presidieron el banquete el general Berenguer y el señor Maluquer, asistiendo, entre otras personas, el ex presidente de la Mancomunidad Sr. Puig y Cañafalch.

**La última patraña  
Ya se sabe quiénes son los propaladores**

MÉJICO.—Hace unos días los periódicos mejicanos publicaron un despacho en el que se afirmaba que la revolución había estallado en España. La Prensa mejicana publicó la noticia por creer que ésta había sido facilitada por la "Associated Press", pero poco después se pudo comprobar que dicha noticia era completamente falsa y que la "Associated Press" no tenía nada que ver con ella.

Los periódicos de Méjico y Nueva York han publicado la explicación de un despacho que jamás fue enviado por dicha Empresa fué enviado por los periódicos mejicanos.

La "Associated Press" despidió a dos de sus traductores de la oficina de Méjico. Poco después, y cuando los traductores despedidos aún presentaban sus servicios en la Agencia, fué enviada a todos los periódicos mejicanos la falsa noticia, que tanta indignación ha causado.

Con este motivo, el señor vizeconde de Gracia Real, ministro de España en Méjico, ha publicado un comunicado en los periódicos, en el que calificó de "maliciosa estratagema" lo realizado contra la "Associated Press" para causarle daño y a la par perjuicio a España. El señor vizeconde de Gracia Real dice lo siguiente: «La noticia profundamente indigne que ha causado daño a la "Associated Press", cuyo resultado ha perjudicado a mi

Durante la comida se habló de política.

Se cree que este acto tendrá alguna derivación política.

Durante la comida el señor Maluquer leyó un discurso elogiando al general Berenguer por haber llegado al Poder y por sus deseos de que España vuelva a la normalidad. Dijo que Cataluña espera con confianza en que se resolverá su problema.

Sois—dijo—el jefe del Gobierno y os rogamos que hagais comprender al jefe de Estado la importancia del momento. Tenemos confianza en el mañana.

El general Berenguer dijo que no era político y que ha observado sin apasionamiento los problemas. Añadió que el Gobierno está dispuesto a resolver todos los problemas sin ninguna prevención, incluso el problema catalán.

**EL GENERAL BERENGUER Y LOS PERIODISTAS**

El general Berenguer recibió esta noche a los periodistas a los cuales dijo que la comida con que le obsequió la Diputación, fué un acto agradabilísimo.

Añadió que mañana almorzará con el infante don Carlos, con el cardenal Vidal y Berraquer, con el gobernador civil y con otras autoridades y personalidades.

**LOS REYES EN EL PALACIO DE PROYECCIONES**

Esta tarde los Reyes estuvieron visitando el Palacio de proyecciones de la Exposición.

Mañana el Rey visitará la Casa de la Prensa y por la noche saldrá en tren especial para Madrid.

**Otras noticias deportivas  
Ante el partido Vasconia-Cataluña, del domingo**

**COMO SE ALINEARA EL EQUIPO CATALAN**

BARCELONA.—Parece ser que para el partido Vasconia-Cataluña, que como es sabido se jugará el domingo próximo, Cataluña presentará el siguiente equipo:

Zamora; Saprisa y De Mur; Martí, Guzmán y Tena II, Piera, Gallart, Samitier, Bestit y Parera.

**EL RECIBIMIENTO TRIBUTADO AL ATHLETIC EN BILBAO**

BILBAO.—El recibimiento tributado al Athletic Club, a su llegada a Bilbao, ha sido verdaderamente grandioso. Los jugadores llegaron en autocars seguidos de una enorme caravana. La multitud agitaba pañuelos y no cesaba de vitorear al campeón de España.

Los jugadores se dirigieron al Ayuntamiento, donde fueron felicitados por el alcalde.

Por la noche se celebró una verbena en El Arenal que estuvo concurridísima.

Durante la recepción de los equipos en el Ayuntamiento, se desprendió un pequeño trozo de la balustrada de una escalinata interior del Palacio municipal, cayendo sobre un grupo de personas, que resultaron contusionadas.

Se organiza un partido homenaje al Athletic. Se realizan gestiones para que su contrincante sea el Arenas, en favor del cual se donará la recaudación que se obtenga.

**Información de Andalucía.**

**Suicidio del cajero de un Banco**

CORDOBA.—A mediodía se ha suicidado, disparándose dos tiros de pistola en la cabeza, el cajero de la sucursal del Banco de España en ésta, don Juan Noa y de la Peña.

**El vuelo del "Conde Zeppelin"**

**Se calcula que la aeronave llegará a Sevilla en la mañana del jueves**

SEVILLA.—Se calcula que el "Conde Zeppelin" llegará a ésta en la mañana del jueves.

Se detendrá aquí dos o tres horas, cargando 1.000 litros de gasolina.

En Sevilla desembarcarán varios pasajeros, entre ellos el infante don Alfonso, el señor García Sánchez y un cubano.

Se ignora si el teniente coronel Herrera desembarcará aquí o si por el contrario continuará el vuelo hasta Alemania.

**LO QUE COMUNICAN DOS BARCOS**

LONDRES.—Dos barcos han participado haberse cruzado con el dirigible en su vuelo a Sevilla.

El primero de dichos buques navegaba a seiscientas millas al Este de Marsella, y el segundo a cuatrocientas de Halifax.

Añaden dichos buques que las condiciones atmosféricas son favorables.

**La crisis sueca**

**El Rey trata de resolverla**

ESTOCOLMO.—El Rey ha dispuesto que el Gobierno dimisionario siga despachando los asuntos de trámite hasta que quede constituido el nuevo Ministerio.

Los presidentes de las dos Cámaras del Riksdag y los líderes de los partidos de oposición han sido llamados a consulta a Palacio.

También ha celebrado el Rey esta mañana una larga entrevista con el presidente del Consejo dimisionario y con los ministros de Negocios Extranjeros y del Interior.

El Monarca ha conferenciado después con el jefe del partido del pueblo, dando por terminados los trabajos para resolver la planteada crisis por el día de hoy.

**Política inglesa**

**El jefe del partido conservador critica el Tratado naval**

LONDRES.—El jefe del partido conservador, mister Baldwin, al proponer en la Cámara de los Comunes el nombramiento de una comisión encargada de redactar un informe, solicitando todas las ayudas y todos los datos que estime oportunos, acerca de los acuerdos navales de Londres, ha manifestado que los americanos han adoptado una medida similar, y que sólo han tenido que felicitarse de ello.

Ha dicho que él, personalmente, es favorable a los acuerdos; pero cree que una cuestión que tan hondamente afecta a la seguridad del país debería tener la unanimidad de todos los partidos. Se inquieta por las consecuencias graves que puede tener la reducción de cruceros, que ha quedado limitada a toneladas 50.000, en lugar de 70.000. También cree peligrosa la reducción del tonelaje total de los destructores.

**ES RECHAZADA LA MOCION DE BALDWIN**

LONDRES.—La Cámara de los Comunes ha rechazado la moción presentada por el señor Baldwin, por 282 votos contra 201.

**ULTIMA HORA**

**Un barco ardiendo**

A las cuatro de la mañana nos comunican telefónicamente que atracado al muelle de Maura se encuentra un barco ardiendo y que han acudido los bomberos municipales.

Este barco se llama «Leander», de matrícula alemana, y el fuego se ha declarado en sus bodegas.

Los bomberos trabajan en su extinción a la hora en que cerramos este número.

**Un naufragio**

**En la playa de Taberme**

ALMERIA.—En la playa de Taberme el mar ha arrojado al barco «San Antón», de la matrícula de Almería.

Amarrado al buque apareció el cadáver del tripulante José Gutiérrez.

Se ignora el paradero de otros dos tripulantes más, padre e hijo.

**Otras noticias del extranjero**

**FUNERALES POR EL CARDENAL LUZON**

REIMS.—Esta mañana se celebraron solemnes funerales por el alma del cardenal Luzón.

Asistieron el presidente de la República, el ministro de la Guerra, autoridades, diplomáticos y numerosas personalidades.

La catedral donde tuvieron lugar los funerales se hallaba enlutada.

**CHOQUE DE «AUTOS»**

PARIS.—Esta noche han chocado dos automóviles, resultando heridos, aunque de poca consideración, el ministro plenipotenciario español, don Fernando Alsedo.

**DESPUES DE UN NAUFRAGIO**

BOGOTA.—Han sido extraídos cincuenta cadáveres de pasajeros del vapor «Goesaga», naufragado a consecuencia de una explosión en el río Magdalena.

Entre los cadáveres ha sido hallado el del capitán.

Se han salvado treinta y cinco pasajeros; diez de ellos sufren quemaduras de carácter grave.

**EL NACIONALISMO INDIO**

BOMBAY.—Los voluntarios de Ghandi, detenidos en una concentración, intentaron arrancar las alambradas, interviniendo las fuerzas de vigilancia.

Hubo doce voluntarios gravemente heridos.

**LA CONFERENCIA DEL TRABAJO**

GINEBRA.—En la reunión de la Conferencia internacional del Trabajo que se celebrará el día 10, entre otras cosas se tratará del trabajo forzado, de la duración de la jornada para los empleados y de la jornada en las minas de carbón.

**INUNDACIONES EN LONDRES**

LONDRES.—A consecuencia de las lluvias torrenciales de estos días, la estación de King Kros se halla inundada.

Las aguas en los túneles alcanza la altura de un metro.

No ha habido desgracias personales.

**El monstruo de Dusseldorf  
Se declara autor de veinte asesinatos**

BERLIN.—El asesino de Dusseldorf ha continuado prestando declaración. Ha dicho que el primer crimen lo cometió el año 1913. Hasta ahora se ha confesado autor de 31 agresiones y 9 asesinatos.

Los periódicos de última hora dan cuenta de que el monstruo ha confesado hasta ahora veinte asesinatos.

**Caliron**

¡Iguna vez los tendrá Vd. cuando vean sus muebles y sus pisos brillantes como si acabaran de ser encerados!

No hay encausado que produzca y sostenga el brillo como el Caliron

## El trasatlántico holandés "Espardam"

### TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:  
 «Capricho», de Zumaya, en lastre.  
 «Aya-Mendi», de Gijón, con carga general.  
 «Poeta Arolas», de Pasajes, con ídem.  
 Despachados:  
 «Aya-Mendi», para Bilbao, con carga general.  
 «Capricho», para Foz, con abono.

### EL «ESPAARDAM»

A las ocho y media de la mañana de ayer y procedente de los puertos de Habana y Veracruz, entró en Santander el trasatlántico holandés «Espardam», con pasaje, carga general y correspondencia.

A las diez de la mañana zarpó de nuevo para el puerto de Rotterdam.

### MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 9'12; t. 9'50  
 Bajamares: m. 3'6; t. 3'42.  
 Coeficientes: 57 m.; 58 t.

### EL TIEMPO

Parte del Semáforo:  
 Barómetro, 758. Termómetro, 14.  
 Ventolina del Noroeste. Mar llana.  
 Cielo casi cubierto. Horizontes chubascosos.

Del Observatorio Central:  
 Continúan actuando en España las

bajas presiones. Por todas partes se registran aguaceros tormentosos. Es probable que persista ese régimen y que el mar siga poco movido, salvo en el Cantábrico, que debe agitarse con vientos del Norte.

### SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

#### De Francisco Garcia:

«Francisco Garcia», llegó el 1 de junio a Emdem. Cargando para Pasajes.

«Magdalena R. de Garcia», salió el 3 de junio de Cardiff para Barcelona.

«Rita Garcia», llegó el 3 de junio a West Hartlepool. Cargando para Italia.

«Rita Garcia», llegó el 26 de mayo a Middlesbrough. Procederá a Hartlepool.

#### Vapores de Angel Pérez:

«Emilia S. de Pérez», en viaje de Rotterdam a Spezia.

«Alfonso Pérez», en Newcastle.

#### Compañía Santanderina:

«Peña Labra», en Santander.

«Peña Rocías», en viaje de Bilbao a Port Talbot.

#### Vapores de Luis Liaño:

«José», en Newport.

«Esles», en viaje de La Pallice a Gijón.

«Cantabria», en viaje de Santander a Grangemouth.

## Banco Español de Crédito

CAPITAL: 100.000.000 de ptas.  
 MADRID - Alcalá, 14

Realiza toda clase de operaciones de Banca. Compra y vende por cuenta de sus clientes valores del Estado e Industriales.—Negociación de cupones.—Descuento de letras.—Créditos. Apertura de Créditos y aceptaciones en el Extranjero.—Custodia de Valores, etcétera, etc.  
**Cuentas corrientes a la vista:** 2 y medio por 100.

#### Caja de Ahorros:

A la vista, 3 y medio por 100.  
 A ocho días preaviso, 4 por 100.  
 Sin limitación de cantidad en ambos casos. Los tenedores de las libretas de Ahorros tienen derecho al disfrute, libre de gastos, de Huchas metálicas.  
 Consignaciones a vencimiento fijo:

A seis meses, 4 por 100.  
 A un año, 4 y medio por 100.

Sucursal de Santander  
 VELASCO, 3

## NOTICIAS Y SUCEOS

### Cuatro ladrones y un estafador

#### CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento municipal fueron asistidas ayer, entre otras, las personas siguientes:

Galo Rodríguez Robles, jornalero, de sesenta y cuatro años, de una contusión en la región nasal y gran hematoma en el ojo izquierdo. Se cayó.

Matilde Montes Montejo, de una herida contusa en la región superciliar izquierda. Se cayó también.

Gumersinda Sáinz González, de distensión en el dedo pulgar de la mano derecha.

Juan Guesta Nieto, de diez años, de quemaduras en la pierna izquierda. Con una plancha, en su domicilio.

Asunción García Tarricabuena, de veintiocho años, de una herida contusa en la región frontal y otra herida incisa en el dedo medio de la mano derecha. A consecuencia de una caída.

Ignacio Sánchez Blanco, de una herida contusa en la región occipital. Le dieron una pedrada.

#### EN ASTILLERO

Por haber hurtado en la estación del ferrocarril dos kilos de azúcar, dos de patatas, medio de bacalao, dos tercias de maíz, cuatro huevos y dos docenas de sardinas, en va-

## Vino Cache

Iodo-tánico fosfatado. Tónico reconstituyente. Cura la anemia, escrofuitismo, debilidad general. Farmacia y laboratorio CACHO, Torrelavega.

rias ocasiones, ha puesto la Guardia civil de Astillero a disposición del Juzgado correspondiente al joven de veintisiete años Manuel Sanz Ortiz.

Este, que carece de trabajo, dijo que cometió el hurto para comer.

#### BUENA REDADA

Por los agentes de esta plantilla señores Gómez, López Alonso, Conejo y De Miguel, fueron detenidos ayer y han ingresado en la cárcel a cumplir quincena, los carteristas Lucio Diego Mateo (a) «el Arguaj», natural de Valladolid; Abilio Soto Aníbarro (a) «el Canica», natural de Palencia; Juan González Alava, natural de Bilbao, y Angel Fernández Pérez, nacido en Vitoria.

También ha sido detenido Gregorio Santos Rodríguez, de 30 años de edad, natural de Burgos, reclamado por es-

## ESPECTACULOS

**Teatro Pereda.**—Temporada cinematográfica de Primavera.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «El solterón».

**Gran Cinema.**—A las siete y cuarto y a las diez y media (admisión de cupones del lunes): «El guía del barrio chino» (estreno) y una cómica.

**Cine Popular Reina Victoria.**—De seis y media a once y media: «El jinete diabólico», y una cómica.

**Pabellón Narbón.**—De seis y media a once y media: «Cadenas de oro» (dramática) y una cómica.



**BEBED**  
**RIOJA UZCUDUN**  
**SANTANDER**

tafa por los Juzgados de la Lonja y Atarazanas de Barcelona, a cuya disposición se encuentra en los calabozos de Seguridad.

#### EN POCAS LINEAS

Algunos propietarios de la calle de Guevara nos ruegan que preguntemos a la Comisión de Obras del Municipio cuándo van a construirse las proyectadas aceras, cuyos andenes de la parte Norte están cegados ya por las tierras del desmonte.

No tenemos inconveniente en acceder al ruego, y además estamos seguros de que el señor Quintanilla ejecutará tan necesaria mejora cuanto antes le sea posible.

¡Sí, porque el segar las hierbas que crecen en el tejado del parque de bomberos no corre tanta prisa, la verdad!

## Al teniente de Seguridad La cruz de San Hermenegildo

Por Real orden de 28 de mayo último le ha sido concedida la cruz de la Real y militar orden de San Hermenegildo, al teniente jefe de las fuerzas de Seguridad de Santander don Púbblo Gómez Maeso.

Felicitemos a este señor por la recompensa otorgada y que estimamos muy merecida.

### DESDE 15 PESETAS

vuelvo trajes y gabanes. Reformo y vuelvo fracs, smoking, uniformes y trincheras; quedan nuevas.—Moret, 12, 2.

## MILLARES DE MEDICOS

recomiendan a sus hijos con

## LACTOFITINA

porque la reiterada experimentación clínica que en Hospitales, Senatorios, Dispensarios, y Orfanatos han hecho de

## LACTOFITINA

se ha demostrado que en casos de debilidad general, raquitismo, escrofuitismo, mel de Pott, convalecencias y falta de apetito

## LACTOFITINA

es el tónico reconstituyente infantil insuperable

Preparación del LABORATORIO IBERO-TOLEDO

PTA. 4 - 8 FRASCO EN FARMACIAS Y DISPENSARIOS

**Cuide usted su estómago porque es la base de su salud**

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de **DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

# HERNIADOS (quebrados)

## Se acabó el sufrir para vosotros Ahora que podéis, debéis curaros

EL ALIVIO INSTANTANEO Y RAPIDA CURACION DE VUESTROS MALES ES UN HECHO CONSUMADO. Después de treinta años de constantes pruebas y profundos estudios, la tan conocida y acreditada «CASA TORRENT» ha concebido y creado una verdadera maravilla ortopédica, que llevará la tranquilidad, el sosiego, la salud y el bienestar a todos los hogares. Es una verdadera joya que nadie supera ni superará; es la creación perfecta y dominante que no tiene iguales, que vence siempre cuando todo lo demás fracasa, curando con rapidez pasmosa toda clase de hernias, en ambos sexos y en todas las edades, sin la más pequeña molestia y «sin entorpecimiento de ninguna clase». Es el ideal de todos los ideales, que no lleva trabas ni tirantes engorrosos; que se adapta al cuerpo como un guante, haciendo olvidar en el acto que se tiene hernia ni que se lleve aparato. Es la perfección sublime que deben conocer y usar todos los herniados, hombres, mujeres y niños, para librarse pronto y para siempre de sus trágicas dolencias. En bien de vuestra salud, tened poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, llevéis o no ya aparatos, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista SR. TORRENT, quien, mediante su notable invento, quiere transformarnos en seres perfectos y robustos, llenos de vida y salud como antes de estar quebrados. Acudid, pues, a visitarlo, que gustosamente atenderá a cuantos se le presenten en SANTANDER, y en el HO. TEL. IGNACIA, únicamente el lunes próximo, día 9 del corriente.—NOTAS: En Palencia, el día 8, en el Hotel Central, y en Bilbao, el día 10, en el Hotel Marañón.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13. CASO TORRENT.

### CALENDRARIO DE CONCORTE

Columna de altura. El agua perfecta. La más indicada para los enfermos del riñón, vejiga, diabetes. Hace expulsar cálculos, cálculos, ácido úrico y lava la vejiga. De efectos sorprendentes en los reumáticos de origen artro, gotosos y diabéticos.

TEMPORADA: 1.º de JULIO al 30 de SEPTIEMBRE.

NEWY PALACIO-HOTEL. HOTELES Y HOSPEDERIAS en todas clases modestas. Teléfono 100. Pídanse folletos y detalles a la Administración Central.

Paseo de Pereda, 35. SANTANDER

Amarillo, vela azul sobre-engrasado. Patente de invención. El mejor para usos domésticos.

## Bolsas y Mercados.

DE MADRID	DIA 2	DIA 3
Interior, serie F	72 30	72 20
» E	72 35	72 20
» D	72 35	72 25
» C	72 75	72 50
» B	72 90	72 00
» A	72 90	72 00
» G y H	72 00	72 00
Amortizable 1920, 3 %	71 40	71 35
» 4 %	88 60	88 60
» 4,50 %	93 25	93 25
Amortizable, 1920, F	93 00	93 00
» E	93 00	93 00
» D	93 00	93 00
» C	93 00	93 00
» B	93 00	93 00
» A	93 00	93 50
» 1927	89 90	89 60
» 1926 5 %	101 90	101 80
» Libre	87 30	87 25
» 1927 (c. i.)	101 75	102 00
» 1927 (s. i.)	101 55	101 80
» 1929	101 55	101 80
Cédulas		
Hipotecario 4 por 100	93 00	93 00
» 5 »	99 25	100 00
» 6 »	110 50	110 50
Local, 6 por 100	98 15	98 50
» 6 y medio por 100	91 25	91 25
» 6 7/8 (Interprovinc.)	87 10	87 00
Acciones		
Banco de España	587 00	587 00
Hispánico-Americano	000 00	2 00
Español de Crédito	439 00	440 00
Banco Central	135 00	135 00
Amorera	229 00	228 00
Telefónica	00 00	72 50
Norte	106 50	107 25
Alcázar	567 70	568 00
Explosivos	511 00	514 00
Cables	11 10	11 22
Obligaciones		
Amorera (sin estamp.)	00 00	00 00
Alcázar, primera	330 50	330 75
Norte, primera	00 00	00 00
Norte, primera	71 75	71 00
Norte, 6 por 100	000 00	104 25
Andaluza de Minas	101 50	000 00
Andaluza, 6 por 100	91 00	91 00
Argentinias	327 00	3 27
Francos (París)	32 40	32 50
Libras	00 00	00 00
Dollars	0 00	828 00
Francos	000 00	000 00
Francos suizos	000 00	000 00
Francos belgas	000 00	00 00

BARCELONA	DIA 2	DIA 3
Interior (partida)	72 40	72 40
Amortizable, 1920, part.	00 00	93 05
» 1917	89 60	89 90
» 1928	101 70	000 00
» 1927 (c. i.)	87 40	87 40
» 1927 (s. i.)	101 80	101 90
Acciones		
Norte	113 00	113 60
Alicante	000 00	103 05
Andaluces	55 00	54 50
Obligaciones		
Nortes, primera	71 85	71 85
Idem 6 por 100	104 25	104 50
Asturias, primera	72 00	72 00
Valencianas, Norte	101 65	101 65
Alicantés, primera	69 65	69 65
Idem 6 por 100	103 50	030 00
Andaluces, 1.ª, 3 % fijo	58 50	58 50
Idem 6 por 100	99 50	99 50
Trasatlánticas 5 1/2 1925	94 00	00 00
Surias, 7 por 100	000 00	000 00
Francos (París)	32 40	32 55
Libras	19 08	40 22
Marcos	197 00	197 75
Dollars	82 45	827 25
Francos suizos	159 70	160 15
Francos belgas	115 20	115 45
Liras	43 25	43 45
Florines	00 00	000 00

### Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio central: Tentín, 1.  
Subcentral: Hernán Cortés, 2.  
En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fiancas; ídem con garantía de con garantía personal hasta 2.000 valores; créditos y préstamos pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones del Régimen de Retiro Obrero.

Sección de Caja de Ahorros.

Libretas a la vista, 3 y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, 4 por ciento. Los intereses son abonados semestralmente: en julio y enero.

HORAS DE OFICINA

Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5.  
Central: de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 5.

### José F. Cotero

Oculista. Garganta, nariz y oídos.  
RAYOS X  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Alameda 1.ª (Casa del Gran Cinema)

### DE SANTANDER FONDOS PUBLICOS

Deuda Amortizable, 5 por 100, 1927 (con impuestos), a 87,70 por 100; pesetas 12.100.

### OBLIGACIONES

Ferrocarril Orotundo, primera, 4 por 100, a 59 por 100; pesetas 25.000.  
Idem Madrid a Aragón, 6 por 100, 100 por 100; pesetas 10.000.  
Idem Alicante, serie I, 6 por 100, a 103,50 por 100; pesetas 12.500.  
S. A. Nueva Montaña, 4 por 100, a 71,5 por 100; pesetas 11.000.  
Compañía Naval, 5 y medio por 100, 100 por 100; pesetas 15.000.  
Ferrocarril Andaluces, 6 por 100, 68,50 por 100; pesetas 28.500.  
S. A. Luz y Fuerzas de Levante, 6 por 100, a 69,50 por 100; pesetas 5.000.  
S. H. Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, a 101,25 por 100; pesetas 31.000.



### Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de participar a los señores accionistas de la misma que, acordado por la Junta general, celebrada en el día de hoy, la distribución de un dividendo de pesetas 16,50 por acción, libre de impuestos, con cargo a los beneficios de la explotación del ejercicio de 1929, que sumado al de 12 pesetas por título, ya recibido por cuenta de los productos de las Reservas, componen un total de pesetas 28,50 por acción desde el día 5 de junio próximo se pagará dicho dividendo de pesetas 16,50, mediante entrega del cupón número 89.

Los pagos se efectuarán:

En MADRID: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su Estación de Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa (Anteojos Nueva).

En BARCELONA: En la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En VALENCIA: En la Oficina de Títulos instalada en su estación.

En BILBAO: En el Banco de Bilbao.

En SANTANDER: En el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

En VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN y ZARAGOZA: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

En las Sucursales, Agencias y Correspondientes de los Países de España y Ultramar, en todos los lugares no expresados, y por todas las Sucursales del Banco de España, y

En FRANCIA: Conforme a los anuncios que allí se publicaron.

Madrid, 21 de mayo de 1930.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

### DE BILBAO ACCIONES

Banco de Bilbao, 2.000 pesetas.  
Banco de Vizcaya, B, 458.  
Banco Hispano-Americano, 250.  
Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 515,50.  
Idem del Norte de España, 576,50.  
Electra de Viesgo, 635.  
Minas del Riff, nominativas, 525.  
Altos Hornos de Vizcaya, 179.  
Siderúrgica, 116,50.  
Unión Española de Explosivos, fin, 1.133.

### OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, primera, 72,10.  
Idem Madrid, Zaragoza y Alicante, 6 por 100, 103,85.  
Altos Hornos de Vizcaya, 5 por 100, libre, 102.  
Idem id. id. 6 por 100, 105,75.



### Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

### AGREGACION DE HOJA DE CUPO- NES A LAS OBLIGACIONES DE PRIORIDAD BARCELONA, NO DOMICILIADAS

Quedando de provisiones de cupones al cobrarse el número 105, correspondiente al vencimiento de 1.º de julio próximo, las Obligaciones de Prioridad Barcelona, no domiciliadas, se previene a los portadores de los expresados títulos que, a partir de la indicada fecha, podrán presentarlos en los lugares y Oficinas que a continuación se indican, con el fin de que les sea agregada una nueva hoja de cupones que llevará unidos los números 101 al 123 inclusive, vencidos en 1.º de enero de 1931 y 1.º de julio de 1948, respectivamente.

Los títulos deberán presentarse acompañados de la correspondiente factura, que los interesados podrán pedir en las Oficinas que se citan, y a cambio de ellos se librará el oportuno resguardo, que se cancelará en un plazo muy breve por las obligaciones ya regularizadas.

Las Oficinas en las que se podrá efectuar la operación a que se refiere el presente anuncio, son las siguientes:

MADRID: Oficina de Domiciliación de Valores, instalada en el Palacio de la Bolsa (Calle de Antonio Maura, 1).  
BARCELONA: Oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte.  
VALENCIA: Oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte.  
VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN y ZARAGOZA: Oficinas de Caja instaladas en las respectivas estaciones; y  
PARIS: Banco Español en París. Madrid, 21 de mayo de 1930.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

### CAMBIO DE NUMEROS DE LAS CASAS

Con motivo del cambio de número de la mayoría de las casas de Santander, ordenado por el señor alcalde, necesitará usted hacer tarjetas y cartas imbradas nuevas. La EDITORIAL MONTANESA ha dispuesto una sección de sus talleres, especialmente encargada de estos trabajos.—SAN JOSE, 19.

# Liquido todas las existencias

Medias - Calcetines - Colchas - Toallas - Camisetas - Mantelerías - Confecciones - Tapetes - Casas de colchón - Telas para colchones - Telas blancas - Telas de color - Crespones de seda natural y seda artificial - Sedas estampadas - Punto de todas clases - Vestidos para niño - Jerseys de todas clases: de niño, señora y caballero - Mantas de lana - Mantas de algodón - Trincheras Capas y Mantas para niño

**Almacenes EL RECLAMO**  
 COMPAÑIA, 13                      SERGIO CASTILLO                      SANTANDER



Vapores Correos Españoles  
**Compañía Trasatlántica**  
**SERVICIOS REGULARES**

Directo: ESPAÑA-NEW YORK, 7 expediciones al año.  
 Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO, 14 expediciones al año.  
 Exprés: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, 12 expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK, 14 expediciones al año.  
 Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA, 14 expediciones al año.  
 Línea MEDITERRANEO A FERNANDO POO, 12 expediciones al año.  
 SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA, ORQUESTA, CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8. En SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA. Paseo de Pereda, 36.



**Compañía del Pacifico**  
**LINEA DE CUBA**

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor «ORDUNA», 6 de julio de 1933.  
 El » «ORBITA», 3 de agosto de 1933.  
 El » «CROYA», 27 de agosto de 1933.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y carga.  
**PRECIOS EN TERCERA CLASE:**

Para HABANA: Ptas. 545,25 incluidos los impuestos.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER:

HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 24-41.

Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».

¿Anuncios eficaces? en LA VOZ DE CANTABRIA

# Publicidad ECONÓMICA

A CINCO CENTIMOS  
 CADA PALAERA

CLASIFICADA POR SECCIONES

## Ventas

**MASCULAS Y BALANZAS.**—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Fedea y Vial.

**EN EL COMERCIO «La Mar»**, Atarazanas, 1, se recibió ya el grandioso surtido de bisutería y objetos fantasma para regalos.

**RADIOTELEFONIA.**—Últimas creaciones norteamericanas. Receptores, material de montaje y accesorios. Metalúrgica. Muelle, 1. Teléfono 2632.

**«LA ALHONDIGA».**—Mora, paseo de Pereda, 32. Acabo de recibir una importante partida de aceitunas finas, sevillanas, que he puesto a la venta a pesetas 12,50 los diez kilos. Teléfono 2762.

**DE OCASION.** Se vende comedor diez piezas, con vitrina caoba y servicio completo nuevo para seis personas. Carbajal, 8, primero, derecha.

**VENDO** en Bóo, en pesetas 15.000, Villa María, con terreno, agua y tranvía a la puerta. Informarán en la misma.

**MAQUINARIA** moderna alemana para la elaboración de la madera y de metales. Motores eléctricos GANZ. Hermann Roecker. Daoiz y Velarde, 17, segundo.

# VALERO Y GUZON

## BLANCA 16

Ofrecen al público, a precios muy económicos, camisas para caballero, calcetines, corbatas, tirantes, ligas, paraguas, camisetas, boinas, ropa interior para señora, sábanas, mantas, colchas, mantelerías, pañuelos, géneros blancos y de color, y todos los artículos derivados del ramo de paquetería

LAS MEJORES  
 Y DE  
 MAYOR RESULTADO

# MEDIAS

CLASES EXCLUSIVAS  
 PARA  
 ESTA CASA

PRECIOS DE ALMACEN

**FIAT 501**, bien tratado, vendido. Pedro González, Sotoliruz.

**CAJA CAUDALES** mural, refractaria fuego, seminueva, se vende. Puede tratarse esta Administración.

**ESSEX**, torpedo, cinco plazas, 2.250 pesetas. Rosengart 7 HP., cerrado, 2.750 pesetas. Garaje Vallina.

**EDITORIAL MONTAÑESA** S. A., no solamente edita LA VOZ DE CANTABRIA, sino que también dispone de perfectos talleres para toda clase de trabajos de imprenta. San José, número 15.

**CASA PACO.** Gran variación crespones lisos y estampados, paños verano, géneros de playa. Compañía, 11.

## Compras

**COMPRO** madera olmo. Ofertas J. V. L. Apartado 1. Villaverde de Pontones.

## Alquileres

**ALQUILO**, amueblados, buen sitio, pisos y mansarda de mi propiedad. Rasilla, Doctor Madrazo, 2.

**VIVIENDA** independiente, pequeña, propia matrimonio, guardamuebles, industria, en Avenida Reina Victoria, 3. Precio, 35 pesetas mensuales. Informarán: Limón, 5, quinto.

**SE ARRIENDA** piso con sol y algo de jardín. Informes esta Administración.

## Pérdidas

**PERDIDA** anillo oro, con fecha, en las inmediaciones de Cuatro Caminos. Se gratificará con todo su valor a quien lo entregue en esta Administración.

## Empleos

**NECESITO** mecanógrafa.—Presentarse a Lago, abogado. Oficinas de Angel Illera. Wad-Rás, 1.

## Profesoras en partos

**VISITACION F. TOLOSA** Profesora en partos, practicante, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.ª.

**BENITA GUTIERREZ**, Profesora en partos. Muriedas, Casas del Juzgado.

## Varios

**PAPEL PARA ENVOLVER** se vende, por arrobas, en la Administración de este periódico.



Representante: José María Barhosa. Cisneros, 7, segundo. Teléfono 1207.

# CALZADOS BONITOS Y BARATOS :-:

Modelos distintos a los de todo el mundo - Son creaciones especiales de gran gusto y presentación; pieles preciosas; precios más baratos que nadie - Distinción y gusto

«La Elegante» - Quintana

Compañía, 4 (frente a la iglesia)

## LA CASA DE LOS REGALOS...

vende todo el año a precios de verdadera alegría

Artículos de CUERO  
Efectos de VIAJE

Una visita convence mejor que argumentos.

**RODRIGUEZ PRIETO**

Puerta la Sierra, - - - - - SANTANDER

## Automóviles «RENAULT»

La Casa «RENAULT» presenta sus nuevos modelos 1930:

**MONASIX VIVASTELLA REINASTELLA**

Sensacionales perfeccionamientos-Importantes modificaciones  
Carrocerías con los últimos adelantos

# RENAULT

Modelos 4 cilindros (10 c. v.) 1930  
Modelos 6 cilindros serie: MONASIX (8 c. v.), VIVASIX (15 c. v.)  
Modelos 6 cilindros, gran lujo, para turismo:  
MONASTELLA (8 c. v.) y VIVASTELLA (15 c. v.)

Vea el maravilloso MONASIX RENAULT 8 c. v., 6 cilindros

Todos prometen... Pero RENAULT, cumple

Pidan inmediatamente pruebas, precios y detalles en la Agencia RENAULT

**GARAJE SANCHO Lucas del Castillo Teléfono 9-26**  
(sucesor)

Vapores Correos Españoles de la

## Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias).

- Vapor «ALFONSO XIII», el 25 de junio.
- «CRISTOBAL COLON», el 21 de julio.
- «ALFONSO XIII», el 16 de agosto.
- «CRISTOBAL COLON», el 11 de septiembre.
- «ALFONSO XIII», el 7 de octubre.
- «CRISTOBAL COLON», el 2 de noviembre.
- «ALFONSO XIII», el 28 de noviembre.
- «CRISTOBAL COLON», el 24 de diciembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria

Para HABANA: pesetas 535, mas 20'25 de impuestos; total, 555'25.

Para VERACRUZ: pesetas 585, mas 13'50 de impuestos; total, 598'50

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de JUNIO saldrá de Barcelona el vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 563'50.

EXCURSION DE VACACIONES A LOS ESTADOS UNIDOS en el nuevo vapor «MARQUES DE COMILLAS». Diez y seis días de estancia en NEW-YORK, con alojamiento en el Hotel MARTINIQUE.

**SALIDA DE VIGO (último puerto), EL 20 DE JUNIO**  
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.** Paseo de Pineda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

## GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE

Exposición: Calderón, 11 - Teléfono 28-18

TALLERES Y GARAJE OFICINAS:  
SAN FERNANDO, Teléfono 2 - 24 - 26

**SANTANDER**

CHANCLOS a 6 PESETAS



**MADAME X**

Blanca, 7, entresuelo.



## Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos reclamos, RIOS, Calderón, núm. 17

## Aviso al público

**CASA MARTINEZ**  
Muebles nuevos

Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulte precios.  
**JUAN DE HERRERA, 3**



## Bicicletas - Motocicletas - Gramófonos

Primero el disco «Odeón», después cualquiera. - Bicicletas «Ruiz» «Diamant», «Favor», «Lapize» - Motos «Indian», «Motosacoche», «Armor»  
Artículos de Sport - Taller de reparaciones

**CASA RUIZ - Arcos de Dóriga, 5**



## Cafés «EL GLOBO»

Casa especializada en la torrefacción de cafés, con garantía de calidad y tueste.

VENTAS AL POR MAYOR A PRECIOS AFINADOS

Envíos a toda la Península

**SANTIAGO FERNANDEZ SUAREZ**

Muelles de Maliaño Apartado n.º 132

**SANTANDER**

## Marciano García

(OPTICO)

**TALLERES**

para toda clase de reparaciones

COLON, 20 Tel. 20-45

**SANTANDER**

**ATWATER KENT**

**RADIO 1930**

Para enchufar directamente a la corriente en continua y alterna.

Pida una demostración gratuita en su propia casa a su representante

**ISAAC SANTIAGO**

Ribera, Antiguo Ateneo.—Santander.

## Royalty

**JULIAN GUTIERREZ**

Gran hotel. Café restaurant.

Máquina americana «Omega» para la producción del café exprés. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día

Callos a la española.

## ¿Callos?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo, juanetes el patentado **UNGUENTO MAGICO**. Rechazad las imitaciones

En farmacias y droguerías, 1'00 pesetas; por correo, 2 pesetas.

Farmacia del Puerto. Plaza de San Ildefonso, número 5. Madrid.



Una colección curiosa

## El hombre que posee más castañuelas en España

—Si quieres ver una colección curiosa—me dijo un amigo conocedor de mis aficiones a lo raro—visita a don Juan Ortigosa. Es única en el mundo.

Confieso que estas palabras despertaron mi curiosidad.

—¿De qué se trata?—pregunté.

—De una colección de castañuelas.

Miré a mi amigo esperando descubrir en sus labios una sonrisa burlesca. El no observarla me desconcertó. ¿Hablaba en serio?

—El señor Ortigosa, comerciante retirado, se propuso documentarse sobre el castizo instrumento que en manos profanas suena a carraca y en las de la Argentina, pongo por ejemplo, emite sonos maravillosos. De ahí la colección que posee. ¿Quieres visitarla?

La respuesta afirmativa era obligada. Días después, en una «torre» de San Gervasio—el delicioso y quieto barrio barcelonés—don Juan Ortigosa, anciano respetable, de tipo sajón y resabios de una juventud atlética, nos explicaba, al amigo ocioso y a mí, el alcance y valor de sus tesoros.

—Aquí tienen ustedes un ejemplar de las «pepan» o castañuelas chinas.

—¿Chinas?

—Sí, Grecia y China se disputan el ser la cuna de las castañuelas. Yo creo que China tiene razón. Vea usted esta imagen de San Tsai Ho, el Dios vagabundo de la mitología china, uno de los ocho espíritus que rigen los destinos del país. Obsérvese como lleva unas castañuelas en la mano...

Curioso. Las castañuelas chinas—y las griegas—como observé después—eran de forma alargada.

—Vean ahora estos ejemplares de «crotalos» o castañuelas griegas. Se trata de una reproducción sacada de estos dibujos... (Aquí me enseñó un vaso griego, en el que aparecen unas bailarinas tocando los crotalos.) Esto es una reproducción de las «crusmata» o castañuelas hechas de almejas o conchas, que los pueblos de la Bética, la Andalucía de hoy, empleaban para sus danzas religiosas. Tengo también un ejemplar de «Kroupeza», castañuelas para los pies, que usaban los griegos, y de los crotalos pedestres que aun hoy usan los bosjimanos en sus fiestas. Esta reproducción de crotalos romanos está copiada de un ejemplar existente en el Museo Capitolino...

El señor Ortigosa, satisfecho, va mostrando los ejemplares de su colección.

Aquí tengo los recuerdos históricos. Hay castañuelas que fueron usadas por «La Nena», «La Varga», Antonio Ruiz, Manuel Guerrero, Paula Luengo, notables bailarines del siglo XVIII. Estos son los palillos que usó el célebre Sebastián Cosoro, el inventor del bolero, en 1870. Estas «opitzas», que así también se llamaban las castañuelas, fueron propiedad de «El Barco», que en el siglo XVII fué el ídolo de las parisenses. Y este dibujo, es el retrato de la señorita Maupin, que en el reinado de Luis XIV, adquirió fama por su maestría en tocar las castañuelas.

La colección es extensa. Las hay de mil tamaños y materiales. Incluso las tiene de hueso y marfil. Muchas constituyen recuerdos de tocadores célebres. Entre ellas descuellan las que usaron en 1835, en París, los hermanos Camprubi, bercoloneses, verdaderos reimportadores de los crotalos de Francia; y las que pertenecieron al famoso Sala, el maestro entre los maestros.

—Lea lo que un diario de la época decía del gran Sala... me dice el señor Ortigosa, mostrándome un recorte contenido en un cuadrado.

Leo:

«Sus brazos permanecían descuida-

damente inmóviles, pero sus manos se movían animadas con una prodigiosa agilidad. Las castañuelas resonaban, repentinamente quedaban silenciosas mientras la orquesta desarrollaba una melodía suave; pero, pasada ésta, volvían a resonar con más viveza, dominando a los cien instrumentos a que acompañaban, arrebatando la atención de las concurrentes, y arrancando de ellas, al terminar el vals, repetidísimas palmadas. Todos entonces, a porfía, querían ver a aquel hombre que de un instrumento tan pequeño sabía sacar tan ventajoso partido, todos se ponían en puntillas y el nombre de Sala corría de boca en boca...»

Aquí, el señor Ortigosa, nos hace un comentario:

—Ya ven ustedes lo que con las castañuelas ocurre. Su origen es griego o chino. Donde más renombre adquirieron, en siglos pasados, fué en Francia. El mejor tocador, Sala, era italiano. ¡Para que vayamos diciendo que son algo típicamente nuestro. Además, el único libro serio que sobre las castañuelas se ha escrito, es arte, obra del propio Sala, del que tengo una traducción manuscrita. Se titula «Las castañuelas, instrumento musical». Es muy raro y muy valioso. Sala sostenía que podían figurar muy bien en una orquesta.

—¿No hay, pues, otro libro que trate de las castañuelas?

—No, excepto el tan conocido «La Crotalogía o arte de tocar las castañuelas», de Fray Juan Fernández de Rojas. Tengo varios ejemplares. Es más bien un folleto político, escrito con mucha gracia...

Sería tarea larga relatar cuanto vi en la colección de don Juan Ortigosa. El tema sería monótono. Diré, tan sólo, que aquella cuenta con 237 ejemplares, además de no pocos objetos y libros anexos.

Hice una última pregunta:

—¿Qué destino ulterior reserva usted a su colección?

—No lo he pensado todavía.

Creo que sería una lástima que no lo pensase.

Antonio R. de Dalmau

(Reproducción reservada).

## INFORMACION DE TRIBUNALES

SENTENCIAS

En la causa seguida en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, por el delito de encubrimiento, contra José García Crespo y Consuelo Díaz Gutiérrez, se ha dictado sentencia condenando a cada uno a un año de prisión y multa de 2.000 pesetas.

Igualmente se ha dictado sentencia en la instruida en el Juzgado de Castro-Urdiales, por lesiones, contra Rufino Laca Junguito, condenándole a seis meses de prisión e indemnización al perjudicado de quinientas pesetas.

Donativos

### Para la Jornada montañesa en Sevilla

Donativos ofrecidos al excelentísimo Ayuntamiento para la jornada montañesa que ha de celebrarse en la Exposición de Sevilla:

Banco Mercantil, 250 pesetas; Banco de Santander, 250; «Cervezas de Santander», 50; Cámara de Comercio, 50; don Jaime Ribalagaa, 100; don Raimundo Calderón, 100; Panadería H. G. Machín, 25; don Manuel Láinz, 50; don Isidoro del Campo, 40.

Suma: 915 pesetas.

Nuestras informaciones

## La socialización del turismo

—Porque el turismo ha llegado a evolucionar por completo—declara mister Brook a mi lado en una terraza del café.

Mister Brook es el arquetipo de los «globe-trotter»—un periodista norteamericano que lleva quince años estudiando el turismo individualista, como dice él—. Está muy satisfecho porque fué días atrás a Mataró y halló un camarero «de una fondita» que le habló en inglés.

—¡Oh, sí, el turismo no es lo que era!—dice muy convencido y con una fonética californiana.

—Ni lo que será...

—Ah, desde luego... Hay un turismo de grandes líneas, expresos y barcos de lujo, hoteles y balnearios, rutas libres, arqueología, intriga o «spleen», cheques a discreción, facilidades y cartas de crédito al alcance de la mano, de la mirada o del capricho. Es un turismo individualista, pero inasequible al individuo sin rentas.

—El turismo de los millonarios no será... El hombre de negocios viaja con mucha prisa.

Hace un raid y pasa, pero no se queda. Me refería al turista clásico, que es una de las variedades del rentista; al presunto amigo de la arqueología que busca el sabor local que le prepararán y no el auténtico. Es un hombre rico, naturalmente, de riqueza amontonada o heredada en suficiente cantidad para llenar el cálculo de probabilidades de la buena vida que extingue viajando por viajar de un lado para otro, un poco ciego y otro poco indigestado.

—¿...?

—Los hijos del turista clásico son industriales poco aficionados al turismo que practicaron sus padres. Me refiero a Europa, naturalmente. En mi país, América, se da el caso inverso: los hijos de los industriales son turistas; aquí, en Europa, los hijos del turista clásico son industriales, hombres de negocios y en todo caso deportistas.

—¿...?

—La segunda especie de turismo no puede atribuirse a individualistas; al menos a individualistas para viajar.

—¿Se refiere usted al turismo de caravana?

—En efecto: la baratura de los contratos colectivos con Agencias y Empresas, las rutas determinadas de antemano, la despreocupación que supone para la gente tímida hacer un viaje en el que económicamente se suprime el azar, han fomentado romerías, excursiones pedagógicas y otras jiras de onda larga a base de grupos, cuyos componentes representan, al parecer, un término medio en cuanto a posición económica; pero no es así. En las caravanas van millonarios, pequeños rentistas, comerciantes y funcionarios...

—Pero no van obreros.

—Exacto. El turismo de gran expresos es el feudalismo; la caravana representa el pacto social y la democracia con sus escolares, sus remeros un poco modernizados, al menos en indumentaria, y sus campamentos. Note que a los turistas de caravana ya no les interesa la arqueología ni les roe el «spleen». Generalmente van a correr una juerga clandestina. Es exactamente lo que hacen los excursionistas de grupo cuando en vez de lanzarse por las rutas del mundo se dedican, por ejemplo, a la política.

—¿...?

—El turismo popular, sin juergas, arqueología ni «spleen», es el verdaderamente individualista, el que ha de triunfar y triunfa ya incluso en el actual medio social,

tan poco dispuesto a dar facilidades a un hombre libre y decoroso, pero presto siempre a favorecer a un grupo de juerguistas con cualquier etiqueta... Los viajes de aquellos escolares de Julio Verne en su obra «Un capitán de quince años» han sido superados muchas veces por marineros y exploradores que no son de cuota.

—¿...?

—Sí; de onda corta por ahora, aunque desafío a que me demuestren que hay más millonarios turistas pobres por esos mundos. El turismo popular, el verdaderamente eficaz desde el punto de vista social lo inició el estado blanco, el pueblo, sin patronos ni patronos de favor, sin privilegios ni privilegios. Esos excursionistas que van las tiendas a cuestras, que van solos o acompañados a pasar un domingo en el campo o cinco días en Europa adelante, América arriba y América abajo, son los descubridores de hoy, los verdaderos indicadores de la noble inquietud de la era, los sedientos de belleza que no se disfrazan ni asisten a cursos deportivos de reglamento de valla. Claro que no tienen a disposición a los cronistas de la ciudad, pero tampoco los necesitan.

—Ese turismo tiene, además, una ventaja de que no necesita organización burocrática.

—Ni guías, ni oficinas ni reglamentos. ¿Por qué razón no se acuerdan los turistas de trabajar, los que recorren el mundo trabajando, para emplear mejor su propia solidaridad?

Se encienden las luminarias de las danzas de la noche barcelonesa de gente. Mister Brook, su «respectability» perfecta, me da una fórmula en una interrogación mucho más luminosa que todas las iluminaciones.

Felipe ALAIZ

(Reproducción reservada.)

## Vida Obrera

ATENEO OBRERO

Hoy, miércoles, a las ocho y media de la noche, dará una conferencia el culto abogado santanderino don Isidro Mateo, disertando sobre el tema «La intelectualidad ante la vida obrera».

La conferencia será pública.

CASA DEL PUEBLO

Mañana, jueves, a las siete y media de la tarde, dará una conferencia la Casa del Pueblo el miembro de la Federación Nacional de Obreros de Carga y Descarga de los Puertos de España, Bruno Alonso.

La conferencia, aunque es pública y pueden asistir cuantos trabajadores lo deseen, está dedicada en manera especial a los trabajadores del muelle y versará sobre «El muelle y descarga en los principales puertos de Europa».

Trabajadores del muelle, pues es mucho interés lo que en ella se tratará el conferenciante.—La reactiva.

MUTUALIDAD BENEFICENTE OBRERA

Mañana, jueves, a las ocho y media, celebrará junta directiva su domicilio social, Alameda de Jesús de Monasterio, 24, primer piso (Colonia Burgalesa), para tratar los asuntos del mes anterior. Lo que se recomienda puntualmente a los directivos.